

La elección de presidente de la República

Fuó designado don Manuel Azaña por 754 votos.--Se encarga interinamente de la presidencia del Gobierno el señor Barcia

ANIMACION EN LOS ALREDEDORES DEL PALACIO DE CRISTAL

Ayer mañana se celebró en el Palacio de Cristal, del Retiro, la elección de Presidente de la República. El día amaneció francamente primaveral.

Desde muy temprano se situaron en los alrededores del Retiro algunos grupos, especialmente en la Plaza de la Independencia grupos que conforme avanzaba la mañana iban engrosando. Los formaban curiosos entusiastas republicanos, socialistas y comunistas, que esperaban el resultado de la elección. Las precauciones han sido las mismas de antaño, si bien se ha suprimido el cacheo a la entrada del parque. Este ha permanecido cerrado y solo han tenido acceso los diputados compromisarios, periodistas y elementos de los numerosos servicios montados. Entre estos servicios figuran un regimiento de bomberos, brigadas de obreros municipales de vías públicas, limpiezas y grupos, dentro del edificio, en las numerosas secciones de los guardias de tráfico, para ordenar la circulación de coches y marcar el sitio.

Los diputados y compromisarios madrugaron ayer y desde mucho antes de la hora anunciada se hallaban en gran número en el Palacio de Cristal. En grupos, dentro del edificio en las avenidas y en el bar, que al aire libre había montado Perico Chicote, comentaban la política actual.

En la reunión tenida anteaño por el señor Jiménez Asúa con los jefes de los grupos, se convino la distribución de éstos en la sesión de ayer. Esta distribución es idéntica a la que los diputados tienen en el Parlamento, o sea de derecha a izquierda de la Presidencia: Izquierda Republicana, Unión Republicana, socialistas, comunistas, sindicalistas, Esquerra centrista, conservadores, agrarios, Ceda y monárquicos.

Lentamente los electores presidenciales van ocupando sus asientos. En la tribuna diplomática hay algunos miembros extranjeros y la pública es también concurrida con algunas señoras.

Entre los concurrentes diputados y compromisarios se ve desde primera hora a los jefes de minorías.

COMIENZA EL ACTO

A las once menos cuarto el señor Jiménez Asúa ocupa la presidencia asistido de los vicepresidentes y de los secretarios, que fueron elegidos por aclamación en la sesión preparatoria del sábado. Cinco minutos después el Presidente ordena la lectura del acta de la sesión de anteaño, cosa que realiza el señor Llopi.

Aprobada ésta se lee el artículo 16 de la Ley, relativa a la elección de Presidente de la República de primero de Julio de 1932 pertinente al acto.

Terminada la lectura entra en la sala uncompromisario socialista llamado Florencio Martín, teniente alcalde de Torrelaguna, elegido compromisario por la provincia de Madrid y que resultó herido al salir de aquel Ayuntamiento el día de la elección de compromisarios.

Penetra en la asamblea con la cabeza vendada y apoyándose en dos compañeros. Los grupos socialistas y comunistas le acogen con una gran ovación y permanecen con el puño en alto mientras éste, también con el puño en alto, avanza difícilmente hacia su escaño.

DISCURSO DEL SEÑOR JIMÉNEZ ASÚA

El señor Jiménez Asúa en medio de gran expectación pronuncia el siguiente discurso:

«Señores diputados y señores compromisarios; el que por azares de la suerte y de un modo accidental viene a presidir hoy este acto es fundamentalmente enemigo de enturbiar los momentos solemnes con discursos. Entiendo que las palabras son en ciertas horas trascendentales, completamente indolentes para transmitir los sentimientos. Por otro lado ninguno de vosotros, todos igualmente representantes del pueblo, necesita de exhortaciones ajenas para sentir su deber, para sentirlo en esta hora con toda profundidad, para poner al servicio del altísimo menester que os está encomendado todo vuestro fervor y toda vuestra responsabilidad. Si yo os dirijo estas palabras en el comienzo del acto en la hora de declarar públicamente constituida la asamblea es nada más que por imperio cordial. Los sentimientos cuanto más sinceros, y el mío, al saludaros, lo es imperativo, se expresan con menos palabras.

Compañeros diputados y compromisarios, en nombre de la Asamblea yo os saludo y os invito a que conmigo, vitoreéis a la República. ¡Viva la República!

El viva la República, con que terminó el día de hoy, es el viva la República, que he dicho en pie, es clamorosamente contestado por los elementos republicanos, por socialistas y comunistas con los puños en alto.

El viva se repite estando en pie toda la asamblea, incluso derechos, aunque no aplauden. Asimismo se ponen en pie los periodistas e invitados.

COMIENZA LA VOTACION

El señor Jiménez Asúa declara constituida la asamblea legalmente y anuncia que va a comenzar la votación por los ministros presentes.

Así lo hacen, votando el primero el señor Barcia y seguidamente los señores Giraf, Marcelino Domingo y Blasco Garzón.

Inmediatamente vota el compromisario señor Martín, a quien se le concede esta primacía para que pueda retirarse a la clínica donde se le asiste.

De nuevo los elementos socialistas y comunistas se ponen en pie con los puños en alto y luego le aplauden. El señor Martín se retira y saluda con idéntico ademán de puño en alto.

Seguidamente comienzan a votar las fracciones parlamentarias, haciéndolo por el orden de colocación. Primeramente vota Izquierda Republicana y en segundo lugar de este grupo la señora Victoria Kent.

Al subir al estrado don Roberto Castrojo, se le tributa una gran ovación. Luego vota Unión Republicana. En este grupo vota el ministro de Justicia señor Lara y la señora Mercedes Monroy.

A continuación votan los socialistas y entre ellos don Teodomiro Menéndez y algunos compromisarios.

Al hacerlo el señor Largo Caballero es aplaudido por una parte de la asamblea.

Sucesivamente van votando los grupos de comunistas, Esquerra, nacionalistas vascos, federales y sindicalistas. Con los comunistas vota la Pasionaria.

Entre los pertenecientes a la Esquerra catalana se hace el señor Marco Miranda, de Esquerra Valenciana y el señor Pérez Farrás.

Con los sindicalistas figura Pestaña. Vota después el grupo de centristas y con ellos el señor Porcía Valladares. Con los mauristas, que votan después, lo hace don Miguel Maura. Después les corresponde a los radicales, haciéndolo en primer lugar el señor Alba, seguidamente el señor Cuervo. A continuación deposita su papeleta el conde de Romanones y detrás otros radicales, entre ellos el señor Pérez Madruga.

Luego desfilan los independientes y con ellos los señores Chapaprieta y Calderón (don Abilio). A continuación le corresponde a la Liga Regionalista haciéndolo entre otros los señores Ventosa, Rahola y Ródes. Siguen los agrarios y en primer lugar el señor Cid.

Continúa la votación por el grupo de Acción Popular. El primero es el exministro señor Lucía seguido de los señores Espada, Carrascal, Marín Lázaro, Villalonga, Fernández Ladreda y Gil Robles.

En diversos momentos intercalándose entre los grupos han votado algunos ministros como el señor Casares Quiroga. Una vez emitido el voto los asambleístas van abandonando la sala diciéndole se a pasear por los jardines o a refrescar en los bares.

La votación termina a las doce y veinte habiendo durado una hora y 30 minutos.

Durante la votación uno de los cristales que cubren el Palacio se desprende cayendo sobre uno de los pupitres correspondientes al grupo de Esquerra. Afortunadamente en este momento el compromisario no se halla sentado.

EL ESCRUTINIO.—UN INCIDENTE

El escrutinio comienza a las doce y veintitrés minutos. Las primeras papeletas que se leen son en blanco, cosa explicable por haber votado últimamente la Ceda.

Durante el escrutinio algunos asambleístas forman tertulia en la sala mientras otros permanecen en los jardines.

En uno de estos paseos se encuentran el director de "Claridad", señor Araquistáin y el director de "El Socialista", señor Zugazagóitia. Este adelantó a donde estaba el primero apostrofándole. Discutieron acaloradamente hasta llegar a las manos, golpeándose con reiteración.

Al darse cuenta del incidente acudieron varios diputados y periodistas, entre los primeros los señores Prieto y Largo Caballero, consiguiendo separarlos a viva fuerza.

El escrutinio terminó a los dos menos 16 minutos reintegrándose a la presidencia el señor Jiménez de Asúa que había descansado unos momentos, sustituyéndole el señor Baeza Medina.

El señor Jiménez de Asúa dijo que a las dos en punto se daría cuenta del resultado de la votación y que rogaba a los asambleístas ocuparan sus asientos. Así lo hicieron diputados y compromisarios en su mayor parte. Los escaños se van poblando excepto los correspondientes a los cedistas que quedan vacíos por haberse ausentado en su mayor parte después de emitir el voto.

Únicamente quedan unos cinco o seis, entre ellos el señor Jiménez Fernández.

En estos momentos vuelven a animarse las tribunas públicas, de prensa y diplomática. En esta han presenciado la elección las siguientes personalidades: Embajadores de China, República Dominicana, Cuba, Francia, Méjico y Suiza, Ministros de Turquía, Suecia, Alemania, Rumania, Panamá, Finlandia, Polonia, Bolivia,

Uruguay y República de El Salvador; encargado de Negocios y secretario de Embajada de Portugal y encargado de Negocios de Japón. Acompañándoles estuvo el subsecretario del Ministerio de Estado.

Mientras se verifica el recuento de papeletas y en espera de que lleguen las dos, algunos grupos de diputados y compromisarios que se encuentran en los Jardines entonan la "Internacional", "La Joven Guardia" y otros himnos extremistas.

Esto dificulta algo oír las primeras palabras del Presidente de la Asamblea.

EL RESULTADO

A las dos en punto el señor Jiménez de Asúa dice: El número de diputados y compromisarios que componen esta asamblea es de 911. La mitad más uno es por tanto 457. Han tomado parte en la votación 874 diputados y compromisarios y el resultado es el siguiente:

Alejandro Lerroux, un voto. Francisco Largo Caballero, un voto. Primo de Rivera, un voto. González Peña, dos votos. Manuel Azaña, 754.

En blanco, 88. He de hacer constar—añadió el señor Jiménez de Asúa—que se ha recibido una carta de don Manuel Becerra haciendo constar su voto a favor del señor Azaña.

También se han recibido otras de los señores Manso, Zugazagóitia y Montiel.

EL SEÑOR AZAÑA QUEDA PROCLAMADO PRESIDENTE

Como el señor Azaña reúne las condiciones exigidas en los artículos 69 y 70 de la Constitución y ha sido elegido por la mitad más uno de la asamblea queda proclamado Presidente de la República.

Diputados y compromisarios se ponen en pie imitando esta actitud el público de las tribunas.

El señor Jiménez de Asúa dice que para ejecutar el artículo 17 de la Ley de elección de Presidente de la República la mesa se va a trasladar al domicilio oficial del señor Azaña para comunicarle su designación y preguntarle, como ordena la Ley, si acepta.

Se oyen vivas a la República. Estalla una fuerte ovación y desde este momento menudean los vitores a Azaña, a la República, a Asturias, etc.

Los republicanos aplauden con entusiasmo mientras socialistas y comunistas, con el puño en alto, entonan la Internacional.

Al retirarse la mesa los grupos extremistas prorrumpan en el U. H. P., que repiten con energía mientras los republicanos aplauden y protestan de esta actitud.

Los vitores y los aplausos se repiten varias veces mientras se efectúa el desfile.

Inmediatamente se forma la comitiva oficial.

Primeramente van unas motocicletas de la Dirección de Seguridad y luego coches conduciendo al oficial mayor de las Cortes y a otras personas. Luego van en otros coches el señor Jiménez de Asúa y los demás componentes de la asamblea.

Numerosos fotógrafos y operadores de las casas de cinematografía toman vistas del momento de la proclamación y de la salida de la comisión de la asamblea.

A las doce y media, llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno señor Azaña, donde ya le esperaba el señor Ruiz Funes. Posteriormente, llegó el ministro de Justicia, señor Lara.

A la una y media, abandonaron la Presidencia los señores Azaña y Lara.

A las dos y media ya de regreso el señor Azaña, recibió a la Mesa de la Asamblea.

El señor Jiménez de Asúa a la salida manifestó que había ido a comunicar la designación de Presidente de la República a favor del señor Azaña, y que a las cuatro irían a Palacio para comunicarla al jefe interino del Estado señor Martínez Barrio.

El señor Azaña abandonó después la Presidencia dirigiéndose a su domicilio a almorzar para regresar a las cuatro a la Presidencia del Consejo, donde se iba a celebrar una reunión ministerial.

Mientras la comisión de la Asamblea iba a notificar al señor Azaña su designación, quedaron en el Retiro la mayor parte de los diputados y compromisarios invadiendo los bares establecidos para hacer una comida de camaradería.

Muchos antes de las tres, regresó la Mesa de notificar al señor Azaña su designación, reuniéndose en un despacho para redactar el acta que se levanta con motivo de la notificación.

EL SEÑOR AZAÑA, ACEPTA.—EL ACTA

Muchos después de las tres se constituyó de nuevo la Asamblea y el señor Jiménez de Asúa, pronunció las siguientes palabras:

«La Mesa, en cumplimiento del artículo 17 de la Ley de elección de Presidente de la República ha ido a la Presidencia del Consejo y ha hecho saber a don Manuel Azaña su designación. Don Manuel Azaña Díaz, ha aceptado la designación y la hemos hecho constar de modo auténtico en el acta que va a leerse.

Seguidamente el señor Llopi, con voz clara y pausadamente, procede a leer la siguiente acta:

«Reunida en Madrid el día diez de Mayo de mil novecientos treinta y seis la asamblea de diputados a Cortes y compromisarios para la elección de Presidente de la República, fué proclamado Presidente electo el excelentísimo señor don Manuel Azaña y Díaz, por haber obtenido 754 votos de los 847 emitidos, o sea más de la mitad más uno de los 911 que componen la referida asamblea.

Constituida la mesa de la misma, asistida del Oficial Mayor del Congreso, en la Presidencia del Consejo de ministros se hizo constar su aceptación en el acta levantado que es del tenor literal siguiente:

«En Madrid, siendo las catorce quince horas del día diez de Mayo de mil novecientos treinta y seis, la mesa de la asamblea de diputados a Cortes y compromisarios para la elección de presidente de la República, compuesta por el presidente de la misma don Luis Jiménez de Asúa, los vicepresidentes don Emilio Baeza Medina y don Francisco Martínez Dutor y los secretarios don Rodolfo Llopi, don Pedro Ferrer Vatlle, don Miguel Mendiola y don Rodrigo Lara Vallejo, asistidos por el Oficial Mayor del Congreso don Luis San Martín y Losada, se constituyó en la Presidencia del Consejo de Ministros para poner en conocimiento del Excelentísimo señor don Manuel Azaña y Díaz, la elección recaída en su persona como presidente de la República y recaída en forma auténtica la aceptación del nombramiento.

Presente el excelentísimo señor don Manuel Azaña, manifestó que ruega a la mesa de la asamblea que comunique a ésta que acepta el cargo con que le honra, dispuesto a servir desde el día de la República.

Para que conste en forma auténtica la aceptación del excelentísimo señor don Manuel Azaña y Díaz, def cargo de presidente de la República, con el fin de dar cuenta a la asamblea en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 de la Ley de primero de Julio de mil novecientos treinta y dos, se levanta este acta que firmen todos los presentes.

Manuel Azaña, Luis Jiménez de Asúa, Emilio Baeza Medina, Francisco Martínez Dutor, Rodolfo Llopi, Pedro Ferrer, Miguel Mendiola, Rodrigo Lara, Luis San Martín.

Todo lo que se publica en la "Gaceta de Madrid" en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 de la Ley de primero de Julio de mil novecientos treinta y dos.—El presidente, Luis Jiménez de Asúa.

QUEDA DISUELTA LA ASAMBLEA

Terminada la lectura del acta el señor Jiménez de Asúa, dijo:

«Queda disuelta la asamblea. Diputados y compromisarios representantes del pueblo, ídos en la paz de la conciencia de haber cumplido vuestro deber. ¡Viva la República!»

Unánimemente contestan éste viva estando en pie todos los asambleístas. También se dieron vivas a Azaña.

Los socialistas vuelven a entonar «La Internacional», mientras los grupos republicanos aplauden y siguen vitoreando a la República.

Se inicia el desfile por los elementos más cercanos a la puerta que son los republicanos y entre tanto los grupos más extremistas de la Asamblea prorrumpan en el U. H. P., que repiten mientras le llega el turno de abandonar la sala.

La sesión se levanta a las tres y veinticinco minutos.

Después anunciaron los componentes de la mesa que ésta se trasladará al Palacio Nacional a las cuatro de la tarde, para notificar al Presidente interino de la República la designación recaída a favor del señor Azaña y la aceptación por parte de éste.

COMENTARIOS

Mientras se verificaba la elección de Presidente de la República, en el Palacio de Cristales del Retiro, conversamos con varios elementos socialistas quienes pronosticaban que continuaría el señor Barcia en la Presidencia de Consejo después de la interinidad determinada por la designación del señor Azaña.

Otros estimaban que no sería el señor Barcia sino el señor Ruiz Funes, pero en general la desorientación era grande.

Un ex ministro de la Ceda nos decía: «Cada hoja del calendario que arranco creo que es un día que se gana para nuestra causa. Estimo que el peligro de asalto violento al Poder va alejándose, si bien quedan todavía días de prueba para las clases conservadoras del país.

De momento creo que se producirá una solución de la crisis francamente republicana de izquierdas, pero después de varios tumbos ocupará el Gobierno el señor Prieto».

Al preguntarle si creía trascendental y efectiva la escisión en el partido socialista, respondió:

«Creo que es efectiva aunque de momento no se exteriorice oficialmente

por razón de las circunstancias políticas pero en un futuro no lejano, será una realidad bien patente.

FELICITACIONES

Desde poco después de conocerse en Madrid la noticia de la elección del señor Azaña para la Presidencia de la República, por su domicilio han comenzado a desfilir numerosas personalidades, dejando tarjeta y firmando en los pliegos colocados al efecto.

NOTAS SUELTAS.—LOS MINISTROS SE REUNEN EN CONSEJO

Se ha sabido que el tiempo que el señor Azaña estuvo ausente de la Presidencia del Consejo desde las dos menos cuarto hasta las dos y media, hora en que le visitó la Mesa de la Asamblea, lo pasó en su domicilio, donde se disponía a comer, pero sin duda al serle advertida la salida del señor Jiménez Asúa y demás miembros de la Presidencia de la Asamblea para visitarle en la Presidencia del Consejo, regresó a su despacho oficial para recibirlos.

Posteriormente regresó a su domicilio, donde comió, y a las cuatro y media de la tarde volvía a la Presidencia del Consejo con objeto de reunirse en Consejo.

Antes de dicha hora se encontraban esperándole los ministros de Gobernación, Instrucción Pública, Comunicaciones y Trabajo.

A las cuatro de la tarde había llegado a Palacio la Mesa de la Asamblea, presidida por el señor Jiménez Asúa.

Su entrevista con el jefe interino del Estado fué muy breve, durando solo diez minutos.

A la salida el señor Jiménez Asúa manifestó a los periodistas que habían acudido para comunicar oficialmente al jefe del Estado la designación del señor Azaña para ocupar definitivamente la Presidencia de la República.

Con pequeños intervalos fueron llegando a la Presidencia del Consejo los ministros, incluso don Amós Salvador, y a las cuatro y media de la tarde quedaba reunido el Consejo de ministros, bajo la Presidencia de D. Manuel Azaña.

La afluencia de periodistas y fotógrafos al citado edificio era inusitada.

También acudieron cameramen de distintas casas productoras de noticieros cinematográficos.

EL SEÑOR AZAÑA A PALACIO

A las cinco y media de la tarde abandonó el salón de Consejos de la Presidencia don Manuel Azaña llevando una cartera, en la que, según dedujeron los periodistas, debía llevar el decreto con el nombramiento interino de don Augusto Barcia, para jefe de Gobierno, al objeto de someterlo a la firma del señor Martínez Barrio.

Acompañaba al señor Azaña su secretario particular, señor Sarabia y no hizo manifestación alguna a los periodistas, que se limitaron a ponerse en pie a su paso, sin abordarle.

Igual hicieron a las seis menos diez de la tarde, cuando regresó de Palacio y volvió a entrar en el salón en que le esperaban reunidos los ministros.

EL GOBIERNO CONTINUARA CON LOS MISMOS MINISTROS

A las seis en punto abandonó el salón de Consejos el ministro de Estado señor Barcia manifestando a los periodistas:

«Me dirijo a Palacio a donde he sido llamado por el Presidente de la República. Supongo que es para conferirme la Presidencia interina del Gobierno.

Un periodista le preguntó si continuarían los mismos ministros que en el actual Gobierno, contestando afirmativamente y que habría por tanto dos ministros con dos carteras cada uno, puesto que él continuaría desempeñando además de la Presidencia la cartera de Estado.

A continuación abandonó también el salón de Consejos el señor Azaña quien sin hacer manifestaciones marchó a su domicilio particular.

EL SEÑOR BARCIA, PRESIDENTE INTERINO

A las seis y cuarto regresó de Palacio el señor Barcia, manifestando que como se sospechaba había sido nombrado presidente interino del Gobierno.

Ecos de sociedad

En la iglesia parroquial de San Lesmes han contraído matrimonio esta mañana la bella señorita Matilde Martínez Calvo, maestra nacional de Fresno de Río Tirón, y el joven médico de aquel pueblo nuestro amigo don Ramón García Inés.

Bendijo la unión el canónigo de esta Catedral M. I. Sr. Dr. D. Pedro Riaño, y actuaron de padrinos el doctor don Ladislao Arangüena, tío del novio, y la madre de la novia doña Petra Calvo, viuda de Martínez.

Firmaron como testigos el acta, el exalcalde de Burgos don Eloy García de Quevedo y el capitán retirado don Martín Medrano.

Los novios, a quienes deseamos eternas felicidades, han marchado a Valladolid.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

- 1.034.—Huelva.
- 15.140.—Madrid.
- 22.461.—Las Palmas.
- Con 25.000
- 10.556.—Madrid.
- 4.432.—Barcelona.
- 14.600.—Madrid.
- Con 12.500
- 14.714.—Madrid.
- 8.882.—Zaragoza.
- 29.703.—San Feliu de Llobregat.
- 8.294.—Valencia.
- 12.222.—Barcelona.
- 31.939.—Madrid.
- 5.158.—Madrid.
- 17.105.—Madrid.
- 8.811.—Infiesto.
- 24.009.—Figueras.
- 8.778.—Madrid.
- 23.799.—Oviedo.

Burgos y el Congreso de Musicología en Barcelona

Los días que los Congresistas hemos pasado en Barcelona, dedicados a oír las lecciones o comunicados de todo género que se nos han leído, han sido para nosotros de verdadero regalo espiritual.

Los que nos dedicamos a recoger canciones populares oímos con singular deleite y con creciente interés la exposición, tan documentada y tan de primera mano, que ANTONIO JOSE nos leyó relativa a la canción popular burgalesa. El que estas líneas escribe tiene singular placer en hacerlo constar.

Hace ya casi treinta años que junto al Arco de Santa María compramos un ejemplar del Cancionero de Olmeda (con quien sostuvimos relaciones epistolares artísticas). Muchas veces desde entonces lo hemos hojeado y vuelto a hojear, con el fin de sorprender en él detalles que nos revelen la intimidad del alma de una región, de tan alto valor histórico y artístico como es Burgos. Pues, pues, imagínese el lector con qué gusto, con qué avidez, oímos a ANTONIO JOSE en su exposición y con qué ansiedad le aborramos en aquellos claustros de la Casa de Convalecientes, después de su actuación.

Burgos estuvo representado en Barcelona, con todos los honores debidos a su estirpe espiritual, en este compositor tan exquisito, tan seguro de mano, tan recio; compositor, de quien antes de ahora nos hemos ocupado, si no con todo el elogio que se merece, sí con toda la simpatía y entusiasmo más sinceros. Burgos tiene su artista del que puede enorgullecerse. ANTONIO JOSE hace revivir con su música y con su trabajo de folklorista el alma burgalesa.

No creo equivocarme al decir que interpretó los deseos de los oyentes de Barcelona, si insinúo en estas líneas que el trabajo de ANTONIO JOSE, "completo", de recopilación de canciones burgalesas debe ser publicado con todos los honores debidos. Las felicitaciones, las muestras de aprobación tan efusivas, tan cariñosas de que fué objeto me animan a estampar aquí este ruego. Ruego que conmigo suscribieran (estoy cierto) los especialistas en estas disciplinas y con cuya ejecución la nobilísima Burgos ocuparía el puesto que le corresponde en estas lides del espíritu.

P. DONOSTIA

Lecároz, 8 Mayo 1936.

En séptima página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Lotería Nacional

(Por teléfono)

MADRID 11.—En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Con 7.500.000 pesetas
25.073.—Barcelona-Madrid

Con 3.000.000
25.551.—Azpeitia

Con 1.500.000
32.115.—Barcelona

Con 500.000
22.357.—Madrid.

Con 250.000
16.661.—Barcelona.

Con 125.000
23.296.—Murcia.

Con 75.000
31.934.—Madrid.

Con 50.000
24.783.—Madrid.

Con 37.500
29.160.—Santander-Zaragoza.

Con 30.000
3.—Madrid.

Con 25.000
6.409.—Barcelona.

Con 12.500
1.034.—Huelva.

Con 12.500
15.140.—Madrid.

Con 12.500
22.461.—Las Palmas.

Con 12.500
10.556.—Madrid.

Con 12.500
4.432.—Barcelona.

Con 12.500
14.600.—Madrid.

Edición de las ocho de la noche

MUEBLES FINOS

Para

av. de la ISLA. 13

TALLERES Teléfono, 1322

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 8

Preside el señor Vitorés y asisten los señores Díez Pérez, Pagazaurtundúa, García Albéniz, López Linares, Requero y Arnáiz, adoptándose los siguientes acuerdos:

Conceder autorización a la Colonia Burgalesa, de Bilbao, para reimprimir en sus programas de fiestas algunas fotografías de la guía ilustrada de la provincia.

Hacer presente al Ayuntamiento de Rebolledo de la Torre, que hasta que se ponga al corriente en el pago de sus atenciones para con la Diputación no puede autorizarse al arquitecto para que preste el servicio que interesa.

Quedar enterada de las partes de enfermos de urgencia en el Hospital provincial.

Publicar en el "Boletín Oficial" el Balance de comprobación y saldos en Caja en 30 de Abril último.

Señalar las dietas de salida que han de asignarse para los servicios de Inspección de arbitrios provinciales.

Facultar al señor presidente para que firme la escritura de cesión de terrenos para construcción de la cárcel provincial, para lo que vendrá a esta ciudad el señor Director general de Prisiones.

El señor presidente manifestó que por no ser necesarios por ahora sus servicios había decretado el cese del sobrestante interno don Eduardo Valero, quedando enterada.

Quedó sobre la mesa el expediente sobre que se conceda una subvención al Ayuntamiento de Merindad de Valdivielso para las obras de construcción del camino de Panizares a Cereceda.

Adjudicar definitivamente las obras de construcción de un edificio destinado a lavadero y secadero mecánicos en el Hospital provincial a D. Julián Nebreda.

Expedientes sobre jubilación del director de la Academia de Dibujo don Manuel Izquierdo; del ayudante del arquitecto don Domingo Pérez, y del director de los Establecimientos de Beneficencia don Mariano Revenga. Se acuerda jubilarlos, debiendo seguir prestando sus servicios hasta que se provean las vacantes.

Quedar enterada de haber sido recibidos definitivamente los caminos vecinales de Bedón a la carretera de Villacomparada de Rueda a Quintanilla del Rebolledo, de Villamayor de los Montes, a la de Madrid a Francia y del de Cebrecos a la de Santo Domingo de Silos a Lerma.

Acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Sargentés de la Lora, sobre abono de los plazos del anticipo reintegrable para las obras de un camino. Se concede en diez anualidades.

Expediente sobre que se conceda una subvención al Ayuntamiento de San Vicente del Valle para la reparación de un puente sobre el río Tirón. Se acuerda contestar que no puede accederse a lo solicitado por los fundamentos expuestos.

No haber lugar a lo solicitado por la Junta administrativa de Revilla de Pienza, sobre que se le conceda subvención para la reconstrucción de un puente. Aprobar el acta de recepción y la liquidación general de los acopios de piedra con destino a la carretera de Año de Balarto a La Aguilera.

Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a distintas carreteras a

los solicitantes don Julián Maeso, de Barbadillo del Mercado; don Teófilo Díez, de Isar; don León María Cámara, de Herramel; don Eugenio Espinosa, de Saldungo; don Julio Ablin, de Roa; don Sebastián González, de Villafraña; don Julián González, de Briviesca; don José Plaza, de Tardajos; don Aniano Gutiérrez, de Torresandino, y don Julio González, de Briviesca.

Devolver la fianza al contratista de géneros para la Casa de Caridad don José María Cortezón. Hacerse cargo de los dementes Maerina del Val, de Nava de Roa; Bonifacio Leal, de Vadocondes, y Ricardo Sáez, de Pradoluengo.

Pasaron a ocupar el número correspondiente en el turno varios expedientes sobre admisión en el Hospicio.

Hacer entrega a Baldomera Antón de Villaquirán de la Puebla, de su hija Angela.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Idem idem la liquidación y cuentas generales de la provincia, correspondientes al año 1936.

TAXIS CASA SANTOS. Avisando a los viajeros, números 1.654 y 1.429, no cobra el servicio hasta su domicilio.

VIAJES, 0,40 KILOMETRO

Aero Popular Burgalés

VUELOS SIN MOTOR

El capitán don César León, nos ruega hagamos constar que comprobando el enorme entusiasmo del pueblo burgalés por los vuelos en general, lamenta no haber podido hacer la demostración proyectada, a causa del mal tiempo, pues el estado meteorológico en absoluto desfavorable para los vuelos sin motor en los cerros próximos a la capital, hizo que los lanzamientos no dieran el resultado apetecido, originando los dos aterrizajes violentos. No obstante muy en breve y en mejor tiempo nos promete una compensación.

Sin embargo el objeto de su viaje de recoger las aspiraciones del Club y poner a su buena voluntad en darle el impulso debido, ha sido logrado.

N. S.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre la Unión Mercantil de Compras de la Sindicatura de la quiebra de don Timoteo del Amo, sobre nulidad de un acuerdo.

Pleito procedente del Juzgado de Reinosa, seguido entre don Cirilo Corrada González y don Julián Fernández López, sobre recobrar la posesión de una finca rústica.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido contra Manuel Gutiérrez Miguel, sobre desacato a la autoridad.

Juicio oral procedente del Juzgado de Belorado, seguido contra Pablo Puras Mingo, sobre tenencia ilícita de armas.

Picores intolerables

- eczema • forúnculos • acné • diviesos • herpes • sicosis • erupciones • sarpullidos • granos • urticaria

Si a usted le angustia ese suplicio, no se desespere, porque puede curarse si pone en ello buena voluntad. Todos esos males brotan de las impurezas que arrastra la sangre; por tanto, el tratamiento racional es purificarla con el energético Depurativo Richelet que, al eliminar los venenos, restablece la fluidez y pureza de la masa sanguínea y hace que desaparezcan las múltiples dolencias que ultrajan la piel.

Esa rápida limpieza de la sangre, dá también excelentes resultados en el tratamiento de los MALES DE PIERNAS. Los efectos del Depurativo Richelet en estos casos corrigen los trastornos de la circulación, cortan las supuraciones, cicatrizan poco a poco las úlceras varicosas, y las piernas infectadas de varices recuperan su normalidad.

También el ARTRITISMO se combate eficazmente con esa maravillosa rectificación sanguínea, pues al disolver el ácido úrico y ser eliminado por vías naturales, cesan los dolores de reuma, gota, ciática, lumbago y toda clase de neuralgias; la terrible arterio-esclerosis deja de ser una amenaza y seres que parecían condenados renacen a la vida llenos de salud.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cáncer

SOLO 4'25 le costará el frasco. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS. Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián

JABON RICHELET

Empleado en los lavados cotidianos, deja la piel fina y sin huellas de las pasadas enfermedades cutáneas.

95 céntimos nueva pastilla. Pastilla grande: 1,80 (timbre aparte).

Para que en el hogar no haya olores desagradables, dése brillo a suelos y mueble con Encáustico Allrón

Instrucción Pública

A LOS MAESTROS DE 3.000 PESETAS. Compañeros: El llamamiento hecho por el comité de La Coruña a los maestros de la octava categoría, en pro de los mismos, ha tenido el feliz resultado que era de esperar, tratándose de una causa justa, cual era la que defendíamos.

Desearo no perder el contacto que me puso en comunicación con vosotros, os participo que, fallecido el señor Olazábal, que había de intervenir en nuestro favor, el secretario del comité central, señor Antón, juntamente con el procurador señor Olazábal (hermano del abogado fallecido), designaron al ilustre jurista don Ángel Ossorio y Gallardo, como abogado sustituto del anterior.

Con referencia a nuestro asunto, al serle explicado, instó "que la ley de Presupuestos nos ampara y nada podía oponerse a nuestro derecho, por muchos alegatos que ellos pusieran". Bien se ve, compañeros, que los del plan profesional intentan pisotear y cercenar los derechos adquiridos de 50.000 maestros que formamos el escalafón. No contentos con haber interpuesto el recurso que hoy defendemos—aun cuando basta la fecha no han sido formalizadas las demandas—intentan, entre otras "biccas", pasar a desempeñar las secciones de las anejas de las Normales, despojando de sus plazas, a los maestros que actualmente las sirven con todo derecho.

La acción hay que realizarla en común. No penséis que aun alcanzando el ascenso estamos fuera de peligro. Hay insensatos que así lo creen. El pleito subsiste, pues comprende a todos los ascendidos desde primero de Julio de 1934.

¿Qué importa que momentáneamente se obtengan 4.000 pesetas, en el supuesto que a ello se llegase? ¿Es que el número del escalafón no representa nada? Pues reflexionad lo que es perder ahora cerca de un millar de puestos y los que se pueden perder mientras el ascenso llega.

Maestro de la octava categoría: ¡Despierta de tu apatía! ¡Sé consciente! ¡Piensa en el porvenir! Debes, inmediatamente, ser un colaborador en la obra que realizamos, tra-

tando de alcanzar la cantidad suficiente para cubrir los gastos que el personal en el pleito nos origina.

La cuota fijada, como sabéis por notas anteriores, gracias a la hospitalidad de DIARIO DE BURGOS, es de dos pesetas, por una sola vez, que deben ser remitidas a Antonio Caballero Armas, maestro nacional, Midaquilla, delegado del Comité Central de La Coruña en la provincia de Burgos.

A. CABALLERO ARMAS PARA LOS MAESTROS INTERINOS MAYORES DE 45 AÑOS

Compañeros: Dentro de muy pocos días leeréis en "El Magisterio Español" una convocatoria llamándonos a Madrid a todos los de la mencionada edad para tener una reunión, y exponer al señor ministro nuestros acuerdos. Hemos pensado reunirnos en éste mes por aprovechar la rebaja de trenes.

Como el gasto no será mucho, os ruego no dejéis de asistir todos.

Os saluda vuestro compañero.— F. D. INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS Curso 1935-36.— Enseñanza no oficial.— Convocatoria de Junio

Matriculas gratuitas. En el tablón de anuncios de éste Centro se inserta la relación de alumnos de enseñanza no oficial a quienes se les concede matrícula gratuita por las causas que se expresan.

Los interesados podrán formalizar la misma hasta el dieciséis del actual; y en igual plazo, como matrícula ordinaria, mediante el pago de los derechos reglamentarios lo podrán hacer aquellos alumnos que no hayan obtenido el beneficio de matrícula gratuita.— M. CILLERO

A nuestros corresponsales. Les rogamos, que en las informaciones que nos envían, no omitan el nombre de lugar de procedencia.

VIDA RURAL

Gredilla de Sedano UNA BODA

Con un día de sol de primavera, el día 3, domingo, se ha celebrado en este pueblo, en la iglesia parroquial de San Pedro y San Pablo, el enlace de la señorita Andrea Robledo, hija del secretario del Ayuntamiento de este pueblo, con el joven industrial de esta localidad Martiniano Rodríguez.

Bendijo la unión de los contrayentes el cura párroco de este pueblo don Laurentino Iniguez, siendo padrinos los tíos del desposado don Tomasa Liger y su esposo don Gregorio Martínez.

Después del acto hubo un opulento banquete en casa del padre de la novia, donde no faltaron algunas alusiones por los comensales, dado el carácter de la fiesta, las que nos tuvieron en

constante hilaridad a todos los concurrentes.

Por la tarde, la gente joven se dedicó al baile y dada la proximidad de la villa de Sedano, tuvimos el honor de ser visitados por la mayoría de los jóvenes de esta villa.

Después, en la cena se repitió, como era de esperar, la fiesta del mediodía y la juventud siguió divirtiéndose toda la noche, hasta que la luz del día les hizo regresar a sus hogares.

Fue una lástima que por causas surgidas a última hora, por asuntos del comercio que poseen, no pudiera venir una caravana de Bilbao, con familiares de los contrayentes.

Desearios a los recién casados muchas felicidades y una eterna luna de miel.

Un vecino Gredilla de Sedano, 5 Mayo 1936.

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

EL SEÑOR D. Evelio Sáiz Burgos, falleció el día 9 del actual, a los 24 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales. Q. E. P. D. Su apenada esposa, doña Apolonia Renes; padres políticos; hermanos, don Antonio, don Rafael, doña Delfina, doña María Luisa y doña Beatriz; hermanos políticos, sobrino, tíos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones, por cuya obra de piedad les quedarán agradecidos. Burgos 11 de Mayo de 1936.

PROFESIONALES

Antonio Díez García

Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM, 23 10 a 1 y de 4 a 7 Teléfono 1409

S. BRAVO OLALLA

Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingo PROGRESO, número 1. - Teléfono: 2.198

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA

De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1858 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenero enfermedades de la Piel y Venereas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

Angel G.ª Fernández de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición De la Clínica del Profesor Recasens. Premio extraordinario de Madrid PARTOS Y GINECOLOGIA Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 SANTOCHILDES 10, 1.º izquierda Teléfono, 1423

F. Urraca OCULISTA

del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 1 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES

José Carazo Calleja

DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

Jurado Mixto de Comercio de la Alimentación de la provincia de Burgos

Bases de trabajo para los establecimientos dedicados a la venta de pescado

1.º Apertura y cierre: Los establecimientos dedicados a la venta al detall de pescado fresco, se abrirán en todo tiempo de ocho de la mañana a cuatro de la tarde, no volviéndose a abrir hasta el día siguiente, a la misma hora.

Los almacenes permanecerán abiertos de seis de la mañana a dos de la tarde, no volviéndose a abrir hasta el siguiente día, a la misma hora.

2.º Horario para la dependencia: Tanto en los establecimientos de venta al detall como en los almacenes, las horas de trabajo para la dependencia serán las comprendidas entre las de apertura y cierre ya referidas, pero los patronos que despachen al detall, concederán a sus dependientes dos horas de descanso para la comida en la forma indicada en la base cuarta.

3.º Domingos y fiestas: No se abrirán los establecimientos en domingo exceptuándose sin embargo, los comprendidos en los meses de Junio a Septiembre, ambos inclusive, en que permanecerán abiertos desde las ocho hasta las doce. La dependencia no trabajará tales días más de cuatro horas, y en consecuencia, los que por necesidades del servicio anticipen 1/2 hora de entrada al trabajo, lo harán en la misma proporción la hora del cese del mismo.

Los dependientes que presten en domingo el servicio indicado, serán recompensados con un día completo libre durante la semana, cuando si fueran viros.

Los sábados, en compensación del domingo, se tendrá una hora más abiertos los establecimientos.

Las fiestas serán: Año Nuevo, Reyes, San José, Anunciación, Jueves Santo, Viernes Santo, Lunes de Pascua de Resurrección, La Ascensión, Lunes de Pascua de Pentecostés, Corpus, Corpus, La Asunción, San Roque, Natividad de Nuestra Señora, Fiesta de la Raza (12 de Octubre), Todos los Santos, Purísima Concepción y 25 y 26 de Diciembre. Los días de las Candelas y Martes de Carnaval, si cierra el gremio de Ultramarinos, se cerrarán a la una de la tarde los días festivos.

4.º Días feriados: Los días 29 y 30 de Junio (Ferias de San Pedro y San Pablo), 25 de Julio (Feria de Santiago), 11 y 12 de Noviembre (Ferias de San Martín) y 24 de Diciembre (Feria de Natividad), se considerarán feriados aunque coincidan con domingo y se cerrarán los establecimientos como días de ordinario.

5.º En la provincia se considerarán feriados:

1.º Los dos días en que se celebre la fiesta mayor del pueblo en la misma forma que los días 29 y 30 de Junio en la capital.

2.º Una de las fiestas en que concurre la circunstancia de celebrarse feria en la localidad, en las mismas condiciones que el día 25 de Julio en la capital.

3.º Dos días consecutivos que coincidan con feria tradicional y reconocida en la localidad como la de los días 11 y 12 de Noviembre en la capital.

4.º El 25 de Diciembre (Navidad).

Los días que se señalen como feriados en la provincia, con arreglo a esta base, tendrán tal consideración aunque coincidan con domingo.

La designación de estos días la harán de común acuerdo los patronos y obreros interesados en cada localidad, po-

niéndolo en conocimiento del Jurado mixto. Si no fuera posible el acuerdo, lo mismo que en cualquier caso de duda, decidirá el Jurado mixto, oyendo a las partes.

No cerrando estos establecimientos durante las horas de comida, los patronos concederán a sus dependientes las horas para este menester, estableciendo turnos si fuere preciso; el límite máximo para conseguir el disfrute de este descanso será a las dos de la tarde.

5.º Enfermedades: En caso de enfermedad, los dependientes disfrutarán el sueldo íntegro durante un mes, como mínimo, salvo si se trata de enfermedades venéreas o de alcoholismo.

6.º Permisos: Los dependientes tienen derecho a ocho días de permiso al año con sueldo, en la época que cada jefe convenga con su dependencia.

7.º Duración: Estas bases estarán en vigor durante un plazo de tres años, empezando a regir ocho días después de su publicación en el "Boletín Oficial" de esta provincia y se prorrogarán después de año en año por la tática, si con dos meses de anticipación a cada vencimiento no son denunciadas.

8.º Publicidad: En cada establecimiento se fijará en sitio visible un ejemplar autorizado de estas bases y un libro de inspección. Asimismo se fijará una tabla en que conste el día asignado a cada dependiente para disfrutar del descanso a que hace referencia el segundo párrafo de la base tercera y la hora en que le corresponda salir a comer, lo que comunicarán además en el plazo máximo de cuatro días a este Jurado mixto, debiendo advertirse que el incumplimiento de este requisito constituye una infracción sancionable con multa de 25 a 250 pesetas.

Si por cualquiera circunstancia hubiera de cambiarse por otro el día de descanso señalado a un dependiente, el patrono lo pondrá inmediatamente en conocimiento de este Jurado mixto.

9.º El día 1.º de Mayo se cerrarán todos los establecimientos a que afecta este pacto, y si este día coincide con sábado o lunes, se tendrá cerrado y el domingo se abrirá hasta la una de la tarde.

Las anteriores bases de trabajo, aprobadas por el Jurado mixto del Comercio de la Alimentación de esta provincia en sesión de 18 de Noviembre de 1932, lo han sido por el Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, según resolución comunicada de 21 de los corrientes, y en consecuencia, son de obligatorio cumplimiento para todos los patronos y obreros comprendidos en ellas, habiendo introducido en las mismas las modificaciones en el escrito de la Superintendencia consignadas; comenzando su vigencia ocho días después de su publicación en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Burgos, 25 de Abril de 1936.—Firmado: El presidente, Luis Santiago Iglesias.—El secretario, Sixto V. de Benito.

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en

Peluquería CUENDE
Espolón 16. Teléfono, 1820

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalado en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:	
En libretas ordinarias	el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100 » »
En imposiciones a plazos de un año	el 3 50 por 100 » »
En cuentas corrientes a la vista	el 1 25 por 100 » »

CAPITAL DE IMPONENTES	
En 31 de Diciembre de 1934	17.265.748'02 pesetas
En 31 de Diciembre de 1935	20.429.077'70

Folleton del DIARIO DE BURGOS (13)

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Masuel, de Barcelona)

el tiro—dijo Badinier,—creo que no hay que esperar nada.

—¿Cómo?

—Porque el amo es hombre muerto, y entonces adiós casamiento...

—Y adiós nuestras soldadas.

—Creo que por eso lo mejor que podemos hacer era cobrarnos nosotros mismos.

—¿Y con qué? En este casucho no hay nada que valga la pena.

—¡Bah! No deja de haber un par de docenas de cubiertos de plata.

—¿Y qué más?

—Siempre habrá treinta o cuarenta pistolas en el secreter del amo.

—Es muy posible.

—De manera que lo mejor que podemos hacer es apropiarnoslo todo.

La plata del comedor estaba encerrada en un armario, del que la anciana y sorda criada tenía la llave, lo que no acordó a Badinier, que cogiendo un clavo y un martillo hizo saltar la ce-

rradura. Aunque hubiesen disparado un cañonazo, no les habría dado la sortija. Los dos compinches repartieron fraternalmente el botín. Después subieron al principal, en el que estaba el dormitorio del caballero de Valognes, en el que había una antigua papelera en la que aquel guardaba todo lo que poseía de algún valor, y en la cual en aquel momento tenía un saco de escudos importe del último arrendamiento, algunas alhajas de familia y un medallón con orla de rubí, que rodeaba el retrato de su madre. Badinier y Juan arrambalaron con todo, y después se pusieron a hablar acerca de lo que tenían que hacer.

—No podemos quedarnos aquí —dijo Badinier,—porque muérase o no nuestro amo, no dejarán de enterarse del robo.

—Esto es indudable, y por lo mismo —respondió Juan,—lo mejor que podemos hacer es largarnos.

—¿Pero a dónde?

HOY EN LISBOA

Los peligros que amenazan el imperio colonial pueden provocar la caída de la Dictadura.—Hacia un Gobierno nacional?

Por Lionel Ferró

La tirantez existente en Europa, que muchos creen el prólogo de una nueva guerra, repercute en la vida portuguesa de una manera intensa. Las querellas internas y las rivalidades de los partidos, toman el carácter de peleas infantiles, en presencia de la gravedad de la situación internacional. Hay países que pueden mantener la neutralidad, otros que desean la misma guerra como una forma de resolver sus problemas y colmar sus ambiciones.

En Portugal nadie quiere la guerra, mas todos comprenden que la alianza con Inglaterra y la posesión de colonias en las cinco partes del mundo arrastrará al país a tomar parte por uno de los grupos beligerantes. La opinión pública, con un claro sentido de las realidades, no alimenta ninguna ilusión sobre las consecuencias del conflicto europeo, que parece inevitable dentro de uno o dos años. Las conferencias realizadas estos días en Londres y Ginebra constituyen una indicación clara de que las potencias, descreídas de la eficacia de la Sociedad de Naciones, cuyo espíritu pacifista resulta inútil ante los deseos revisionistas de los vencidos de 1918, ponen de manifiesto que las naciones buscan un nuevo alineamiento, que les permita enfrentarse con la triste realidad belicista de los tiempos actuales. El concierto de nuevas alianzas y los preparativos que todos hacen para la guerra no son de naturaleza a tranquilizar los pequeños países, que por su situación geográfica o por los intereses que tienen en el continente africano, se verán envueltos en la guerra. En estas condiciones es comprensible la inquietud y nerviosismo del pueblo portugués, cuyos sentimientos pacifistas no excluyen la firme intención de defender su independencia y su patrimonio colonial.

El Gobierno viene celebrando reuniones extraordinarias para estudiar un plan de rearmamento y de defensa colonial, lo que aumenta aún la zozobra existente en el pueblo. En diez años de dictadura, los gobiernos han vivido supeditados a la política interior, sin preocuparse en lo más mínimo con las necesidades de la defensa nacional.

Así resulta que Portugal no posee hoy armamento moderno, ni un sistema adecuado de defensa, que le permita asegurar en sus vastos dominios su legítima soberanía.

En los medios militares, donde hasta la fecha la dictadura tuvo su más entusiástico apoyo, existe un visible malestar y un descontento creciente, que se traduce en manifestaciones colectivas junto al jefe del Estado, exigiendo un cambio radical de política.

El estado actual de la vida portuguesa no es, en realidad, apropiado a un esfuerzo conducente a poner el país en condiciones de defensa y de honrar sus compromisos internacionales.

En una atmósfera de guerra civil como existe hace diez años en Portugal, no es posible aunar voluntades para la labor formidable que presupone el rearme del ejército y la creación de un espíritu nacional capaz de imprimir a la milicia el entusiasmo que se necesita, para que se consiga la eficiencia militar. Este deseo de que se encuentre una fórmula que permita conseguir de una manera durable y permanente la paz pública, toma cada día un carácter más acentuado.

Destacados elementos militares, algunos de ellos que ejercieron cargos de mando con la dictadura, realizaron hace días una gestión cerca del presidente Carmona, para que procediera a una consulta entre los partidos políticos de oposición al Gobierno del señor Oliveira Salazar, con la finalidad de intentar una conciliación entre todos los portugueses, que fuera el primer paso para la formación de un ministerio de unión nacional.

Parece que el presidente no juzgó todavía oportuno el momento, alegando que el señor Salazar no está conforme en abandonar su puesto, por temor a represalias. Ello no impide que el ejército, que constituye el único sostén sólido de la dictadura, continúe insistiendo en la formación de un gobierno nacional, que pueda preparar sin recelos ni suspicacias la nación a enfrentarse con los peligros externos que se avecinan.

Delegación provincial del Trabajo de Burgos

Concedor del acuerdo adoptado por la reunión de parados celebrada recientemente en la Casa del Pueblo y en la que se hace referencia a su puestas anormales en el funcionamiento de las Oficinas de Colocación, me considero obligado, por respeto a la justicia y a la verdad, a hacer pública la presente nota en defensa del prestigio profesional de funcionarios que me están subordinados.

Inspeccionado el funcionamiento de estos organismos y principalmente de la Oficina Local, ya que la provincial sólo ha realizado, hasta la fecha, funciones estadísticas, resulta realizado en forma perfectamente regular. En efecto, la inspección y clasificación de obreros sin trabajo, se verifica en la forma siguiente: "Todo obrero que se presenta en la ventanilla en solicitud de demanda de trabajo, ha de presentar previamente por él firmado un Boletín de Inscripción, conforme al modelo oficial, y llenando bajo su responsabilidad cuantos datos se indican."

Lleno el Boletín se le provee del carnet de parado correspondiente, según indica el artículo 85 del Reglamento para aplicación de la Ley de Colocación Obrera, el cual se ajusta igualmente al modelo oficial.

De acuerdo con los datos que el obrero ha señalado en el Boletín de Inscripción, la oficina procede a la formación de su ficha, dándole un número (igual al del carnet), por riguroso turno de inscripción dentro del grupo de industrias correspondiente, clasificadas en el artículo 4.º de la Ley de Jurados Mixtos, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 54 del Reglamento de colocación obrera, pasando seguidamente la inscripción al Libro-Registro de demandas de Trabajo.

Presentada a la Oficina una oferta de trabajo, se preve ésta dentro de sus características, por riguroso turno de inscripción, conforme indican los artículos 94 a 98 del repetido Reglamento.

Todo obrero que durante tres meses consecutivos no haya acudido a estas oficinas a visar su carnet, conforme se le indica en el momento de la inscripción (y varias veces publicado en la Prensa local), se le da de baja como parado, por considerarse como colocado, a todos los efectos."

Teniendo en cuenta que el acudir a la Oficina en demanda de obreros es voluntario, por precepto legal (a excepción de lo que dispone el decreto de 26 de Marzo del corriente año para patronos y obreros agrícolas), cuantas colocaciones se han efectuado hasta la fecha se han conseguido gracias al celo en el desempeño de la función. Tan cierto es esto que una solicitud presentada por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital a la una y media de la tarde de un sábado, en la presentación de los trabajadores a las ocho de la mañana del lunes siguiente, fué resuelta rápidamente, y a pesar de que ese día se considera inhábil por la tarde, los funcionarios acudieron a sus oficinas hasta las nueve de la noche al objeto de finalizar las colocaciones.

Por otra parte, con fecha 20 de Marzo último he tenido la satisfacción de informar propuesta dirigida por los mismos funcionarios a la superioridad, solicitando la adopción de medidas dirigidas a la colocación del mayor número posible de obreros parados.

Por lo que se refiere a las Comisiones Inspectoras, es preciso afirmar que, constituidas en época en que la vida sindical estaba paralizada por imposición del Poder Público, no responden a las exigencias de la misión que las está confiada, más por falta de vitalidad en su actuación, que por hacerlo en forma tendenciosa o desleal. Es problema éste del que se ocupa la Delegación de acuerdo con la superioridad, con el fin de darle solución satisfactoria con indudable beneficio para la marcha de los organismos a que esta nota se refiere.

Burgos a 9 de Mayo de 1936.—El delegado provincial, Nicolás Salas (rubricado).

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Política mundial Potencial demográfico y Colonias

Por OBSER

El problema del reparo colonial, que el Tratado de Versalles pretendió resolver de una manera inadecuada con un intento anti-histórico de eternizar la coexistencia de naciones ficticias de colonias, como Inglaterra y Francia, y tras privadas de toda extensión colonial, como Alemania, está a punto de volver a constituir el foco neurálgico de la política internacional.

Con motivo del pleito italo-etíope, se ha recordado el viaje del kaiser de Alemania a Tánger y el episodio de Agadir; entonces las naciones imperialistas, Inglaterra y Francia, pretendían excluir a Alemania del reparto del África, como ahora Inglaterra quiere impedir una mayor expansión de Italia en Etiopía.

Ahora, como entonces, los países imperialistas, hartos de territorios y de riquezas, invocan la seguridad como argumento supremo para impedir que otros países de fuerte potencial, demográfico cumplieran a su vez su destino histórico, realizando su expansión colonial; para impedirlo se invocaba el argumento de que los tiempos habían cambiado y que se había cerrado la era de colonialismo, como si el eterno tejer de la historia, fruto de las fuerzas naturales que actúan en el mundo, pudiera ser parado por el gusano y la voluntad de algunos imperialistas satisfechos, preocupados únicamente de disfrutar en paz el botín acaparado.

El error de considerar la expansión colonial únicamente como fruto de una voluntad consciente de los políticos y de los gobiernos, sin tener en cuenta que éstos no son más que los ejecutores más o menos afortunados de designios históricos impuestos por fuerzas naturales, condujo al desastre de la gran guerra y el persistir en este error puede preparar otros días de luto para la humanidad.

España inició su expansión colonial empujada por su fervor religioso, que se había exaltado en la lucha secular de la reconquista. Satisfecho este impulso caudalizador desinteresado, España dejó que Inglaterra y Holanda, bajo el influjo del materialismo protestante y empujada por la codicia del botín, le arrebataran el fruto de sus descubrimientos.

En todos los casos no se trataba de un propósito concebido por los gobernantes y realizado únicamente a impulso de su voluntad; en el caso de España es bien patente que se trataba de la expansión de fuerzas incubadas en el alma nacional, y de las que la realiza se limita a registrar los resultados alcanzados, muchas veces no solamente sin su intervención, sino directamente en contra de sus propósitos.

Es probable que algo parecido haya sucedido en Inglaterra. El celebre pirata Drake, el fundador del imperialismo británico, fué recibido por la reina de Inglaterra, que le confirió honores después de sus hazañas, para las que probablemente no había solicitado permiso ya que obedecían a un impulso inconsciente madurado en el alma popular inglesa, en la época de extrema miseria que despertó el apetito y la codicia por los bienes poseídos por otros.

También en el caso de Francia, aun admitiendo la influencia de la voluntad decidida de los gobernantes colonistas, como Ferry, no se puede negar que la expansión colonial obedeció a un impulso oscuro, pero evidente, de la conciencia nacional, sobre todo, en los militares, que en las guerras coloniales quisieron borrar el doloroso recuerdo de la derrota sufrida en 1870, por culpa de una dirección política inepta.

El conjunto de estas fuerzas naturales obscuras, que empujan a los pueblos y que los políticos son llamados a descubrir y encauzar con mayor o menor fortuna, se sintetiza en el potencial demográfico que materialmente está representado por la densidad de población, en relación con los recursos disponibles.

El dinamismo de los pueblos está en relación directa con su potencial demográfico; pueblos jóvenes, en período de crecimiento, son los que determinan la marcha de la historia, en tanto que los pueblos viejos intentan detener su curso; los pueblos jóvenes son los capaces de sacrificios heroicos, a los que se sigue un período de expansión, seguido a su vez por uno de decadencia, en el cual el mismo pueblo se vuelve viejo y conservador, hasta que despierta a una nueva juventud.

Tomando como base la capacidad de asegurar un nivel de vida normal, el profesor Fischer, de Viena, ha calculado la capacidad teórica de población de los diferentes países europeos, y ha llegado a la cifra de 95 habitantes por kilómetro cuadrado en Alemania; 113, en Italia; 91, en Francia; 54, en España; 86, en Inglaterra.

Comparando estas cifras con las que corresponden a la densidad efectiva de población de 134 para Alemania; 127, en Italia; 73, en Francia y 43, en España (datos de 1925), se nota cómo los dos primeros países están sobrepoblados, mientras que Francia y España disponen todavía de un margen importante.

En realidad, este margen se va reduciendo en España con mucha mayor rapidez que en Francia, puesto que el incremento natural de población, o sea, la excedencia de nacimientos sobre las defunciones, es de 11,4 por mil en España y solamente del 0,5 en Francia; así que España alcanzará su saturación demográfica mucho antes que Francia. Entre 1900 y 1900 la población de España aumentó en el 83, la de Francia solamente en el 43 por ciento y desde entonces las condiciones han mejorado muchísimo en favor de España.

En Inglaterra la densidad efectiva de población es de 155 habitantes por kilómetro cuadrado, o sea, muy superior a la capacidad de población de la metrópoli; evidentemente, la diferencia es cubierta por las colonias, cuya explotación permite a la población metropolitana procurarse artificialmente el sustento que el suelo propio no le ofrece.

Comparando las condiciones actuales de Inglaterra con las del período precolonial, en el que estaba casi deshabitada y los pocos habitantes tenían que dedicarse a la piratería, y después al comercio de esclavos, se puede apreciar toda la importancia de la expansión colonial británica.

La comparación de las cifras que siguen con las indicadas anteriormente explicará más que todo razonamiento la importancia del problema colonial, por el cual las economías de los países metropolitanos vienen a ser integradas por economías subsidiarias: a cada 100 habitantes de la metrópoli en Inglaterra corresponden 226 habitantes en las colonias, que contribuyen con parte de su esfuerzo a mejorar las condiciones de vida de los ingleses; a Francia 150 habitantes de las colonias que, además suministran soldados para su ejército.

En el caso de Italia y de España, la proporción es tan sólo de 5 y de 4 habitantes de las colonias por 100 habitantes metropolitanos, proporción absolutamente exigua y que ni siquiera logra cubrir los gastos que representa la colonización.

A consecuencia del Tratado de Versalles, Alemania se ha quedado absolutamente excluida del reparto colonial, pero no cabe duda de que se trata de una condición transitoria, que no podrá ser mantenida durante mucho tiempo.

La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

Labradores, contratistas y transportistas

Sogas y lias de esparto

Primera calidad

Para toda aplicación, grandes existencias y precios reducidos

CONSULTE A

Ignacio Palacios

Almacén de coloniales vinos y licores.—BURGOS

Badinier se marchó en busca de su escopeta, que estaba colgada en un pabellón que había en el patio. Y mientras tanto Juan encendió la linterna y abrió la compuerta de la cueva, bajando a ésta en cuanto volvió Badinier.

Continuaba Dagoberto en el fondo de la cueva echado boca arriba y con el rostro cubierto de espumarajos, habiendo hecho esfuerzos inauditos para romper sus ataduras y librarse de la mordaza que desgarraba con los dientes, resaca inútil. El gato, que como se recordará, acudió en auxilio de Benito, hallábase presentado entonces también dispersando las ratas.

De pronto se oyó una detonación y un grito de dolor, y Badinier rodó por la escalera, yendo a parar a la cueva. No fué, sin embargo, la escopeta de Badinier la que hizo el disparo, pero sí el quien lanzó el grito de dolor.

Aterrádo Juan, volvió la cabeza y en el dintel de la puerta vio a una mujer que tenía en la mano una pistola aún humeante, con la que había disparado contra Badinier. Y aquella mujer era la condesa Aurora, a la que los dos bandidos no habían oído entrar, tan aterrada los estaban en su siniestro trabajo.

—¡Eh! ¡Aquí estamos compañeros, y somos mejores de lo que parecemos! —le dijo Juan moviéndose—. Pronto te vas a convencer de que no nos gusta hacer sufrir a nadie en vano.

Al decir esto, dejó la linterna en el suelo, al lado de la cabeza del herrero, que le lanzaba miradas de furor, y después subió otra vez al corredor.

—¿Le ves bien? —preguntó Badinier que montaba los gatillos.

—Sí, muy bien.

—Entonces acaba de una vez.

—Voy a meter una bala entre los ojos —cofesó Badinier, apoyando el cañón del primer pedáneo de la escalera, a la vez que Juan sostenía la compuerta de la cueva para que no se cerrase. Se echó la escopeta a la cara y apuntó.

—Para mí ese otro! —gritó al mismo tiempo una voz, y apareció Benito el jorobado, que se hallaba detrás de la condesa, y que dando un paso se echó a la cara la escopeta del cazador furivo, con la que ya antes hiciera fuego al señor de Valognes.

Sonó un disparo, y Juan, el ayuda de cámara, fuese a reunir ensangrentado con Badinier, que se retorció en el fondo de la cueva con el estertor y las convulsiones de la agonía.

XII

Mientras tanto que la condesa Aurora y el jorobado libertaban a Dagoberto y Luciano esperaba en vano en la granja de la Rívera a que acudiesen los criados del señor de Valognes en busca de éste, la condesa viuda de Maures aguardaba dando señales de vivá

DESDE ESPAÑA

Indice africano

Por RODOLFO REYÉS

El Patronato del Turismo y el Ministerio de Estado, brindaron a un grupo de escritores de prensa extranjera, galante invitación para recoger impresiones en rápida gira por la zona occidental de la región hispanizada de África, que comprende dentro de su reducido radio tres esferas: la internacional, la de protectorado y la de soberanía.

Disfrutamos del privilegio de formar parte del agradable grupo que en una semana realizó la visita, y a ojo de pájaro queremos transmitir a nuestro público una impresión de ella.

El viaje, que por razones circunstanciales empezó por Tánger para acabar en Ceuta, debe hacerse a la inversa, para ir pasando de lo más español a lo internacional. Arrancó el circuito de la bella bahía de Algeciras, frente a la que se levanta el armado Peñón de Gibraltar, que para todos los que amamos a España es algo que duele y para cuantos deseamos la paz del mundo algo que inquieta; en los últimos meses parece que ha sido objeto de sigilosas preparativos bélicos, atento a las divergencias anglo-italianas. En dos horas y media se atraca en Tánger, luego de pasar frente a Tarifa, que nos recuerda el campo de batalla de Trafalgar.

Tánger, con su bella rada, su luz vibrante, sus desniveles que facilitan la perspectiva, sus construcciones modernas al lado de los magníficos restos del pasado y su respeto para la esencia de su propio tipo, ofrece un prólogo espléndido al verla desde el buque. Ciudad que vive bajo la influencia internacional de diversas naciones, entre ellas de modo preponderante Francia y España, donde todas sus gentes son al menos trilingües (hablando árabe, español y francés) cuya población española es muy grande, ostenta un cuadro de turismo perfectamente organizado, sin borrar ni mucho menos su propio abolengo.

Tánger es una ciudad sintética en la que la fusión de moros, árabes, indios, hebreos, europeos de creencias mahometanas, judías, budistas y cristianas, de un sello liberal de cordialidad y de paz social que hemos de decir, por mucho que nos duela por la pérdida en la comparación, que resulta muy poco siglo XX y muy poco europeo.

Tánger es a las horas éstas un oasis positivo en esta convulsión que agita a nuestra civilización; acaso la misma emulación de una potencia frente a otra, pone un equilibrio admirable en aquella población de setenta mil habitantes, que representa una vida mucho más intensa que su censo.

Burocráticamente es Tánger la capital del Berberismo; residen en ella ministros y cónsules que llevan la representación de sus países ante el sultán de Marruecos, representado allí por un delegado, mientras que una asamblea legislativa, en la que se sientan representantes de diversas naciones europeas y de los pueblos indígenas, es órgano soberano, y tribunales mixtos con representación hasta de ocho naciones ejercen la función judicial.

Tal es la bellísima ciudad, rincón de paz y alivio, cu o origen legendario afirma que la fundó Anteo, que la bautizaron con el nombre de su mujer Tingo y que muerto por Hércules fue sepultado en una de las bellas colinas que la rodean; suro después de las glorias de Cartago, de las de Roma, se defendió contra los bárbaros tajá Justiniano; de sus costas salieron los piratas islámicos que asolaron las costas españolas, y a ellas volvieron tris-

tes y vencidos los derrotados de Granada en 1492, para después estar sometida a veces a Portugal, a veces a España.

Tánger—decíamos en un brindis, en banquete que nos ofreciera el Club Rotario unido a la Asociación de la Prensa, a quienes tanta atención damos—no es mucho que se compare en sus actuales orgenes de ciudad cosmopolita y de régimen internacional, a aquellas urbes que han mezclado humanidad bajo la égida de la libertad y de la tolerancia y que así han formado metrópolis mundiales, como la que se levanta a orillas del Hudson, en la antigua humilde colonia holandesa que es hoy Nueva-York, y la magnífica capital del Plata.

Llenos de aquella visión tan bella en lo exterior tan feica todavía en tantas manifestaciones y tan interesante en su espíritu, salimos rumbo a la zona española de Protectorado, pasamos por Arzila, llena de notas indígenas y llegamos a Larache, que representa un esfuerzo admirable de España, simbolizado en la gran plaza que lleva su nombre en el corazón de la ciudad europea, trazada magníficamente al socaire de los barrios moros y hebreos, en los que humildes moros y judíos nos invitan galantes y señeriles a visitar sus moradas y tomar su té de verbabuena, hablando nos cualquier jerga, pero lo mismo en español que en francés o árabe, y admirando como el esfuerzo español en una ciudad que no llega a los 25.000 habitantes sostiene tres periódicos y una Asociación de Prensa, que nos recibe y agasaja con bondad y delicadezas extremas.

Excursiones por Alcazarquivir, en donde se conservan en todo su vigor la tradición y las barradas indígenas, vaga la sombra del rey don Sebastián y se recuerda el Jardín de las Hespérides.

Se percibe ya desde aquí lo que confirmaremos en el corazón del Protectorado, el afán español, del que sabemos tanto los americanos hispanos, de respetar lo nacional, de cultivar y elevar sin destruir y de convivir en todo con los moros. Se percibe cierta lamentable pugna entre los dos protectorados que cerca de aquí colindan, y ojalá sea mejor la colaboración hispano-francesa, para bien de todos, ya que ni protectores ni protegidos aventajan nada en ese temperamento un tanto hostil.

Una gira traviesa para evitar más aduanas y más fronteras, que se multiplican en el triple sistema de esta parte de África, pasando por el campamento militar de Regia, nos lleva a Tetuán.

Pero esto, capítulo aparte merece

Diario de Burgos

Precios de suscripción

Table with subscription rates for Burgos and outside Burgos, including monthly, quarterly, and annual rates.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

con todas las novedades del día, dedicado a

Radio y Electricidad

en sus distintas modalidades y aplicaciones, se obrira en esta capital

EL DIA 16

bajo el nombre de

AUDION

Todas las necesidades de ambos ramos estarán cubiertas desde dicha fecha, en que se ofrece al público

AUDION

Concesionario del Taller Oficial Philips Moneda, 14 BURGOS

El tesoro artístico nacional

SE VAN A DESTINAR A BURGOS Y SU PROVINCIA 1.249.195 PESETAS

El ministerio de Instrucción Pública, ha presentado a las Cortes un proyecto de ley para la ejecución de un plan de obras, excavaciones y adquisiciones de edificios y terrenos con destino a monumentos del Tesoro Artístico Nacional, hasta la cifra total de seis millones ochocientos dieciséis mil doscientas setenta pesetas con arreglo a la siguiente relación:

- List of cultural heritage items and their estimated costs, including Granada, Málaga, Córdoba, Salamanca, Toledo, Valladolid, and Zamora.

Crónica de Moscú

Los estudiantes y la política

Para el extranjero, resultará, sin duda, algo raro, comprobar el hecho de que no todo el pueblo ruso, ni siquiera por disposición dictatorial, sea comunista. En efecto, ocurrirá: no todos los habitantes de la Rusia soviética, pertenecen a los soviets. Sucede esto, no sólo entre las capas inferiores, muchas de ellas difícilmente controlables, de la sociedad, sino entre determinados sectores intelectuales.

La totalidad de los estudiantes universitarios, por ejemplo, no es comunista. Y acontece el hecho curioso, de que obtienen las mejores notas aquellos escolares no sometidos a la disciplina comunista, aunque para éstos resulta imposible obtener auxilios económicos para ampliación de estudios, viajes instructivos, etc., y muy difícil pasar de un curso a otro... porque los catedráticos si que pertenecen a la política imperante.

Los dirigentes de la enseñanza viejana preocupándose hace algún tiempo del fenómeno, cuyas causas principales son, sin duda, estas dos: Primera: que, con objeto de aumentar el número de estudiantes comunistas, los profesores son muy exigentes al examinar de ingreso a éstos, facilitando así el acceso a la Universidad a muchachos mal dotados intelectualmente, que fracasan en los exámenes sucesivos, por mucho que se intente favorecerlos. Segunda: que los estudiantes comunistas deben realizar algunos trabajos sociales, con la consiguiente merma de sus horas de estudio y de sus energías.

La cosa es tan grave para los Soviets, que se ha pensado en ponerle rápido remedio; tan rápido, que no transcurrirán, seguramente, muchas semanas, sin que se promulgue una ley dispensando de toda cooperación social a los estudiantes comunistas, que así dispondrán para el estudio del mismo tiempo que los que no lo son. Que dispongan también de la misma capacidad, es cosa que pueden lograr fácilmente los profesores, midiendo a todos por el mismo rasero, en los exámenes de ingreso.

El problema es muy interesante. Pone de manifiesto cómo, aún en un pueblo tan absoluto y fundamentalmente estudiantes comunistas, que así disponen del problema es muy interesante. Político como es la Rusia actual, se hace preciso para bien de la cultura patria, alejar de la política a los escolares. Porque el estudio literario la investigación científica, la especulación intelectual, es algo permanente, eterno, que va formando el tesoro espiritual del país, y no puede estar sujeto a los vaivenes de ninguna doctrina circunstancial.

SERGIO KIROV

Moscú, Abril, 1936.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico Angel de Garaizabal

Urge la construcción de una prisión

BURGOS TENDRA EL ESTABLECIMIENTO QUE NECESITA

El sábado último llegó a esta ciudad el subdirector general de Prisiones, don José Luis Escolar, acompañado del arquitecto señor Alonso Martos, y del jefe de la sección de obras señor Fernández Liencres, con el fin de firmar la escritura de aceptación de los terrenos colindantes con la carretera de Valladolid y ferrocarril Santander-Mediterráneo—21.850 m.—que las Corporaciones provincial y municipal ceden al Estado para la construcción de una Prisión provincial. A tal efecto, se reunió la citada representación con la de las referidas Corporaciones en la notaría de don José Nieto Méndez, para formalizar la correspondiente escritura que quedó firmada y acto seguido, el señor García Lozano, alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad—que pulsa muy bien el sentir de los burgaleses—mostró su júbilo por el paso firme que acaba de darse para que Burgos tenga un establecimiento penitenciario adecuado e invitó a comer en el Restaurant Castilla a la susodicha representación del Estado, gobernador civil, presidente de la Diputación, arquitecto municipal, y director de la Prisión Provincial.

Otorgada la escritura, resta ahora que los representantes en el Parlamento y el señor que oportunamente se citó, de gran amor a Burgos, gestionen de los señores ministros de Justicia y Hacienda, para que en los próximos presupuestos se consigne la mayor cantidad posible para la construcción del edificio en cuestión, y pueda de este modo contar Burgos con el establecimiento a que tiene perfecto derecho.

Los nombres de los que han tomado a su cargo esta empresa deberán ser grabados en una lápida con letras de oro y, lo que es mejor, en el corazón de todos los buenos burgaleses que sienten un poco de amor hacia el cielo, por sus culpas y las nuestras.

M. F. S.

Diario de Burgos

SE VENDE

- List of books for sale, including 'Kiosco de las Calatravas', 'Librería T. Cámara', 'Kioscos de Marcela Alonso', etc.

Crónica militar

ASCENSOS

En propuesta ordinaria, ascienden al empleo superior inmediato:

Estado Mayor.—Un teniente coronel, dos comandantes, uno de ellos don Pedro Ortega Bajsse, de la Sección Topográfica de la sexta división; tres capitanes, entre ellos don Emilio Ucar Fernández, de la Sección Topográfica de la sexta división, y don Angel León Goyri, de la de la tercera.

Personal del material de Artillería.—Un maestro de taller de primera, uno ídem de segunda, un auxiliar primero de oficinas.

DESTINOS

Ingenieros.—Coroneles don Juan Rodrigo Villabrigo Brito, disponible en Canarias, a la Comandancia de Obras de la sexta división, y don Tomás Fernández Quintana, de ésta al regimiento de Zapadores Minadores.

Infantería.—El teniente don Julián Izquierdo Rodríguez, disponible en la cuarta división, queda en situación de procesado en la sexta.

Al brigada don Benito Gamarra Lara, disponible forzoso en la sexta división, se le concede el traslado de residencia a Sevilla.

Al comandante don José Turmo Benjumea, disponible forzoso en la sexta división, se le concede el traslado de residencia a Sevilla.

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

BIBLIOGRAFIA

DIEZ PROYECTOS ESCOLARES, por Baudilio Arce.

La escuela ha seguido siempre el ritmo de la vida en las distintas épocas de la Historia. No sólo no ha rehusado el ambiente que la circunda, sino que se ha incorporado a él, rodeando al niño de las mismas circunstancias en que se desenvuelve la humanidad.

Esto exige una renovación de los procesos educativos y de los fines intentados por la escuela primaria. Por otra parte, los progresos realizados por las ciencias experimentales, en la rama de la educación, exigen que la escuela sea vida, alegría, acción.

Un ejemplo vivo de lo que venimos diciendo es el libro "Diez proyectos escolares", acabado de publicar por la Editorial Florencia, de Pamplona, del cual es autor don Baudilio Arce, estimado paisano nuestro, director de Graduado en Oviedo.

Es este libro una exposición práctica de la labor realizada por su autor, con sujeción al método de proyectos que tiene implantado en el centro que dirige.

Leyendo este libro, se ve que en la escuela que funciona en la forma que ha funcionado la del señor Arce, el niño deja de ser un ente pasivo, un muñeco movido a voluntad por la imposición autoritaria del maestro; para convertirse en un ser lleno de vida, de espontaneidad; que discurre, que se mueve, que aprovecha sus grandes energías en el hacer escolar, en una palabra, que vive su propia vida. Es una verdadera educación funcional la que proporciona esta escuela así organizada.

El desarrollo de los diez proyectos escolares que aparecen desenvueltos en el libro del señor Arce, con todo género de detalles relativos a dibujos, trabajos manuales, ejercicios prácticos de todas clases, significa llevar la escuela a la vida de la sociedad, al mismo tiempo que se introduce la vida en la escuela. El niño adquiere su cultura primaria, partiendo siempre de una situación problemática, que le ha planteado su propia vida ordinaria, sus juegos, sus actividades diarias, y lo hace impelido por la necesidad sentida, por impulso interior de su propia naturaleza.

Este es el nervio valioso de la labor del señor Arce; haber encuadrado en esos diez proyectos la enseñanza de todas las asignaturas del programa escolar de manera viva y deseada por los niños. No es un libro teórico más, es un libro práctico, eminentemente práctico, que además es producto de lo ya experimentado en la escuela.

Aguramos a esta obra un éxito rotundo, en cuanto los señores maestros la conozcan, porque seguramente aplicarán a sus escuelas las normas educativas que contiene. Nos congratulamos de ello por interés de la labor escolar de nuestro pueblo.

Felicitemos a nuestro paisano don Baudilio Arce, por su meritoria publicación, estimulándole a proseguir la acertada actuación en la escuela que en tan destacado plano le ha colocado en el Magisterio nacional.

EL VALLE DE LOS GIGANTES, por Peter B. Kyne.

Publicada en la colección «La Novela Azul». Un volumen en rústica, 1 peseta.—Editorial Juventud S. A.—Provenza, 101, Barcelona.

Admirable novela de sentimiento y emoción, que reaparece hoy en esta edición popularísima que es «La Novela Azul», para que pueda ser gustada por todos tan exquisito relato.

«El valle de los gigantes», reúne en sus páginas todos los elementos necesarios para despertar y mantener el interés hasta el fin. La historia de los dos Cardigan, los reyes del comercio norteamericano en maderas, encierra episodios interesantes. Con dos almas grandes, cuya trayectoria grandiosa sólo puede sufrir el parangón con la de Shirley Summer, la genitriculista, heroína de una lucha dotada por la felicidad, que al fin logra tras una pugna gigantesca con el egoísmo y la falacia del coronel Penington, su tío y tutor, quien no vacila en llevarla hasta el borde de la ruina para mejor servir sus torpes apetitos y egoísmos.

Es, indudablemente, «El valle de los gigantes», una de las mejores obras del genitriculista novelista americano.

CODIGO DEL OESTE, por Zane Grey.

Publicada en la «Colección Obras Maestras». Un volumen, encuadrado, en tela, 3,00 pesetas.—Editorial Juventud, S. A. Provenza, 101, Barcelona.

El «estilo» ultramoderno de las muchachitas del Oeste choca con las costumbres sencillas de las gentes del Oeste, que no llegan a comprender las extravagancias y aun la vulgareidad de su Código especial de la vida sencilla y noble de las gentes primitivas.

Lo que en nuestros medios «civilizados» se considera como una gracia, es allí fuente de disgustos inabarcables y veneno de situaciones en las que la gravedad se sobrepone a la «gracia» incomprensible para los gentiles del Oeste.

Esto es lo que a su costa llega a comprobar Georgiana, la heroína de «Código del Oeste», que con sus coquetuerías y su desenvoltura está a punto de desencadenar una tragedia. Y es como siempre, el amor quien pone término a una situación difícil y obliga a Georgiana a ser lo que jamás debió dejar de ser: una mujer, por encima de todos los modernismos y todas las exageraciones de la postguerra, incubadora de fijos tipos femeninos, llamados a desaparecer en el Oeste americano, con sus impenetrables selvas y sus intrépidas figuras de una humanidad cuyos tonos y perfiles, rasgos y pasiones, nadie ha sabido regocijarse en el libro como Zane Grey.

SIDRA ZARRACINA

De gran aceptación, como lo demuestra el éxito que viene obteniendo en las campañas anteriores, en las que se consiguió la mayor venta.

Solicite muestras para que pueda apreciar la enorme diferencia que existe con la de la competencia.

No compre sin antes haberla probado

Además tenga muy en cuenta, que puesta sobre Burgos o su domicilio, ha de resultarle bastante mas económica que todas las demás ofertas que usted recibe, por razón DE LAS CONDICIONES TAN EXCEPCIONALES EN QUE NOS HA SIDO CONCEDIDO EL DEPOSITO CON EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA DE BURGOS.

Tampoco necesita usted recargarse de mercancía para conseguir un descuento, porque nosotros tenemos estos establecimientos para bonificar al final de temporada a por consumo de 5, 10 o más barriles, evitándose así molestias, amortización de capital y riesgo de que pueda estropearse, y aparte de la facilidad que ha de encontrar en nuestro rápido servicio para que nunca carezca de existencias.

Garantizamos su calidad. Este es el mejor argumento

NOTA: Los precios ofrecidos en mi última circular han sufrido baja.

CONSULTE SIEMPRE A

Ignacio Palacios Almacén de coloniales, vinos y licores BURGOS

Advertisement for 'La Agencia de Publicidad Avance' featuring a cartoon character and text about advertising services.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Promesa del Presidente de la República Preparativos

Con motivo de verificarse el solemne acto de la promesa del presidente de la República, desde las primeras horas se iniciaron los preparativos necesarios. En el Congreso, y en la puerta principal llamada de los reinos, se había colocado un monumental dintel que cubría la parte central de la escalinata y una alfombra que llegaba desde la acera de la Carrera de San Jerónimo hasta el tinglado presidencial del salón de sesiones.

El graderío se hallaba adornado con palmeras y alfombrado con gran lujo, cubriendo la plataforma presidencial un tapiz propiedad del Congreso, regalo de los diputados de Puerto Rico, hecho en la época en que dicha isla era posesión española.

A las dos de la tarde las tropas cubrieron la carrera en traje de gala. Numeroso público se hallaba en las aceras para presenciar el desfile.

A recoger al señor Azaña

Antes de las dos llegaron al Congreso, la mesa, la Comisión de etiqueta y los ministros, todos de traje, excepto el miembro de la Comisión de etiqueta señor Bolívar, que vestía de negro y el ministro de la Guerra, que iba de uniforme.

A las dos y cuarto se puso en marcha la comitiva para recoger al señor Azaña en su domicilio, sito en la calle de Serrano, número 38.

Primeramente marchaba, en un automóvil, el jefe superior de policía y seguía la Mesa de la Cámara, escoltada por fuerzas de la Dirección general de Seguridad.

En la Plaza de las Cortes se adivinaba la presencia de una sección de guardias de Asajo y en el trayecto, convenientemente distribuidas, fuerzas de Seguridad.

Camino del Congreso

A las tres menos cinco salió el señor Azaña de su domicilio, al que anteriormente habían subido los elementos antes citados.

La comitiva se puso en marcha con dirección al Congreso.

Algunos grupos, situados en la calle de Serrano, prorrumpieron en vivas al señor Azaña, aliviándose que otros de obreros levantaban el puño y algunos en la Plaza de la Independencia prorrumpían en gritos de U. H. P.

Llegada a la Cámara

En la escalinata esperaban el Gobierno en pleno y demás miembros de la mesa, representaciones oficiales, autoridades, etc.

Inmediatamente, acompañado del señor Sánchez Albornoz y rodeado del Gobierno subió la escalera principal penetrando en el salón de sesiones, mientras todos los presentes prorrumpían en una gran ovación.

En la tribuna de autoridades se hallaban el subsecretario de la Guerra general Mena, generales de la guarnición de Madrid, altas autoridades de Marina, Consejo de Estado, Tribunal de Garantías, Tribunal Supremo y marinos de la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

Las restantes tribunas presentaban un brillante aspecto, viéndose distinguidas damas.

La tribuna pública se hallaba ocupada por una representación de compromisarios.

La sesión

El señor Jiménez de Asúa declara abierta la sesión y anuncia que se va a dar lectura al artículo 73 de la Constitución y el señor Llopió lo lee pausadamente.

Luego se leyó la ceremonia de la promesa que señala el artículo primero de la ley.

El señor Jiménez de Asúa anuncia que la Comisión de etiqueta ha salido en busca del señor Presidente de la República y ruega a los diputados que permanezcan en sus puestos.

A las tres y veinticinco penetran en el salón cuatro maceros, seguidos de los ujieres y de la Comisión de etiqueta. Seguidamente lo hace el señor Azaña, que luce el Gran Collar y la banda de la República.

Saluda a los diputados, al Cuerpo diplomático y a la Mesa de las Cortes y

El acto de promesa del nuevo presidente de la República.-- Se ha verificado la transmisión de poderes con una gran sencillez.--Ante Palacio y frente al Congreso han desfilaro numerosas personas.--El señor Barcia ha presentado al jefe del Estado la dimisión del Gobierno.--Mañana comenzarán las consultas

El presidente de las Cortes dijo: —Señores diputados: el presidente electo de la República va a prestar la promesa que previene el artículo 72 de la Constitución.

El señor Azaña, en pie y con voz clara y pausada, dijo: —Prometo solemnemente por mi honor ante las Cortes, como órgano de la soberanía nacional, servir fielmente a la República, guardar y hacer cumplir la Constitución, conservar las leyes y consagrar mi actividad de jefe del Estado al servicio de la Justicia y de España.

El Sr. Azaña abandona la Cámara

El presidente de la República se retiró de la Cámara, seguido de la Mesa del Gobierno y de la comisión de etiqueta.

En la tribuna pública destinada a los compromisarios, se oyeron repetidas veces gritos de U. H. P., que eran contestados desde los escaños con vivas a la República.

También se oyó una voz que dijo: Cataluña saluda al presidente. Viva España y viva Cataluña.

Las manifestaciones de entusiasmo partieron de todas las tribunas y también se oyeron vivas al socialismo.

Al salir el señor Azaña subió al automóvil presidencial, acompañado del presidente interino de las Cortes, siendo aplaudido y vitoreado por numerosos diputados.

Otros vehículos iban ocupados por la Mesa de la Cámara, la comisión de etiqueta y el Gobierno.

Un saludo de los periodistas

Llegaron al Congreso a las cinco menos diez.

Los periodistas saludaron al señor Martínez Barrio y le felicitaron por el acierto con que ha desempeñado las funciones presidenciales, así como por reintegrarse a la Presidencia de la Cámara.

El señor Martínez Barrio, agradeció estas palabras de cariño y respeto.

Los señores Asúa y Martínez Barrio pasaron al despacho presidencial de la Cámara poseyéndose el último del cargo.

Un agasajo

El señor Jiménez de Asúa, como despedida una vez terminadas sus funciones de presidente interino de las Cortes obsequiará esta tarde con un *lunch* a los diputados, compromisarios y periodistas, acto que se celebrará en el salón de conferencias de las Cortes.

Telegramas de felicitación

En la secretaría de la Cámara se han recibido numerosos telegramas de toda España, felicitando efusivamente a S. E. el Presidente de la República con motivo de su promesa y testimoniándole la adhesión a su persona y a las instituciones que representa.

Entre ellos figura uno del almirante de la flota española que realiza maniobras en aguas de Canarias.

Las representaciones militares

El señor Azaña recibió a las representaciones de los Cuerpos militares de guarnición en Madrid y a numerosos generales.

Después de las cinco, numeroso público que había pugnado constantemente por acercarse a la fachada principal de Palacio rebasó las filas de guardias y de otras fuerzas de servicio y prorrumpió en gritos de U. H. P., saludando con el puño en alto y estacionándose frente a las tribunas que anteriormente habían ocupado las autoridades, diputados, compromisarios, etc.

Se cambiaron saludos de carácter marxista con los abaliles que trabajan en el decorado de las habitaciones del interior de Palacio.

Desfile de pioneros

Posteriormente desfiló un gran grupo de niños pioneros rojos con banderines.

A las cinco y media de la tarde era casi imposible el tránsito por la Plaza de Oriente, debido al estacionamiento de los referidos grupos.

Información varia

Constitución del nuevo Gobierno

A las siete y cuarto de la tarde ayer terminó la reunión del Consejo de ministros, saliendo acto seguido el señor Barcia, que se dirigió a Palacio para someter a la aprobación de S. E. la lista del nuevo Gobierno.

Poco después salió el señor Blasco Garzón, quien se limitó a decir a los periodistas que el señor Barcia había dado cuenta del encargo recibido de S. E., y que no habían tratado en el Consejo de ningún otro asunto.

El señor Barcia, presidente del Consejo de Ministros

A las siete menos cinco volvió de nuevo a Palacio el ministro de Estado, señor Barcia, quien, dirigiéndose a los periodistas que al momento le rodearon, dijo: —No dirán ustedes que no soy activo. Ya estoy aquí otra vez.

Seguidamente entró en la cámara presidencial.

Un cuarto de hora estuvo conferenciando con el señor Martínez Barrio.

Al salir dijo a los Informadores: —Siguen los mismos ministros en los mismos puestos; interinamente en Gobierno, el de Obras Públicas, señor Casares; yo ocuparé la Presidencia del Consejo y el ministerio de Estado.

El señor Barcia añadió: —Ahora voy a la Presidencia para que

El Gobierno del señor Barcia celebra su primer Consejo

Desde el Palacio Nacional volvió el señor Barcia a la Presidencia, donde le esperaban los demás ministros, y celebraron un breve Consejo. Una vez formalizados los nombramientos de los miembros del Gobierno que ha de actuar bajo su presidencia, el señor Barcia despachó extensamente con el subsecretario señor Fernández Clérigo.

Aproximadamente, a las ocho, el señor Barcia abandonó la Presidencia y marchó a su despacho oficial en el ministerio de Estado, en donde también estuvo despachando con el personal del Gabinete diplomático, y ultimando los preparativos para la solemne ceremonia de hoy.

Lo que se consumió ayer en el Palacio de Cristal

En los distintos bares instalados en el Palacio de Cristal, se consumieron ayer las siguientes provisiones: 1.500 cafés, 4.000 barras de Viena, 2.500 medias botellas de cerveza, 10 jamones serranos, 50 tapas de ternera, 100 chorizos de Pamplona, 100 salchichones, 2.000 refrescos variados, 1.000 naranjas y 1.000 plátanos.

El grupo político más prorsivo fue la minoría socialista, que había pedido que se le reservaran 70 mesas.

El señor Barcia presenta la dimisión del Gobierno

El señor Azaña, ante los requerimientos de numeroso público, estacionado frente al Palacio, salió dos veces a uno de los balcones, siendo aclamado.

Después de abandonar Palacio el señor Martínez Barrio continuó allí el señor Barcia, conferenciando con el jefe del Estado durante algún tiempo.

A las cinco y media salió el señor Barcia, diciendo que había presentado al jefe del Estado la dimisión del Gobierno y que mañana, a las diez y media, comenzarían las consultas para resolver el problema político que ha quedado planteado.

Añadió que S. E. había firmado tres decretos: uno, relativo al cese del señor Alvarez Buylla de secretario general de la Casa presidencial, otro nombrando para sustituirle a don Cándido Bolívar y otro disponiendo el cese del mismo en el cargo de subsecretario de Sanidad.

Preguntado el señor Barcia si se celebraría a las siete Consejo de ministros, contestó que proplamente no es Consejo, ya que el Gobierno acaba de presentar la dimisión, sino un cambio de impresiones al mismo tiempo que comunicar a los ministros que le planteado la crisis a S. E.

El señor Azaña a El Pardo

A las seis menos veinte abandonó Palacio el jefe del Estado, siendo aclamado por el numeroso público que llenaba la Plaza de Oriente.

Marchó a El Pardo para dar un paseo. Ni esta noche ni en varios días sucesivos permanecerá en Palacio por no estar terminadas las obras que allí se realizan.

Animación en la Cámara

El Congreso ha estado animadísimo durante toda la tarde.

A las seis abandonó la Cámara el señor Jiménez de Asúa.

Poco después llegó el señor Barcia, pasando a conferenciar con el señor Martínez Barrio.

Grupos de manifestantes con banderas rojas y distintivos comunistas y pioneros han desfilado dando vivas de diferente significación y cantando «La Internacional».

Los grupos llevaban retratos de Pablo Iglesias y otras figuras del socialismo y marxismo.

Cuatro muertos y veintiseis heridos en un accidente de automóvil

ZARAGOZA.— Noticias recibidas de Puerto de Paniza dan cuenta de un accidente de automóvil registrado en aquel lugar durante la madrugada última.

Un autobús de la matrícula de Valencia, lleno de excursionistas, que habían asistido a un mitin celebrado ayer en Zaragoza, cayó por un terraplén, resultando cuatro viajeros muertos y veintiseis heridos.

Ultima hora

Estos fueron trasladados al Hospital de Carriena, donde los médicos les prestaron asistencia facultativa.

Al lugar de la catástrofe han acudido el Juzgado de instrucción de Carriena y diversas autoridades.

Conflicto resuelto

MELILLA.— Merced a las gestiones llevadas a cabo por el delegado gubernativo, señor Castellanos, ha quedado resuelto el conflicto pendiente entre los obreros y la dirección del Hospital de la Cruz Roja.

Ambas partes admiten la fórmula propuesta por el delegado.

También ha sido retirado el oficio de huelga que habían presentado los obreros del gas y electricidad.

El Día del Imperio Italiano

ROMA.— Se ha celebrado el primer Día del Imperio italiano.

En todas las fortalezas y cuarteles se hicieron salvas y esta noche habrá iluminaciones.

La II Vuelta ciclista a España

ALMERIA.— A las tres menos doce minutos de la tarde comenzaron a llegar los corredores que toman parte en la Vuelta a España.

La sexta etapa era de 185 kilómetros.

Los corredores se mostraron algo lentos debido al excesivo calor y al espléndido sol.

En el camino abandonó la carrera el sevillano Montes.

La meta se hallaba instalada en el parque de Nicolás Salmerón, donde se levantaba una tribuna para autoridades e invitados.

Llegó el primero Gustavo Deloor, que invirtió 6 horas 28 minutos y 39 segundos.

Después pisó la meta un grupo, del que era el primero Carretero, seguido de Fermín Trueba, Cañardo y Flaquer, que hicieron el recorrido en 8-29-38.

Después llegó Ruiz Trillo, y a continuación Berréndero, Herva y Acosta.

Al llegar el italiano Herva sufrió una caída, causándose desgarramientos en las piernas.

Lo que dice el Negus

JERUSALEN.— El Negus ha manifestado que ha huido de Etiopía por salvar a su pueblo de los gases venenosos.

Ayer el Negus sufrió un colapso, siendo asistido por médicos británicos.

Se cree que ha sido debido a efectos de los gases venenosos.

MENCHETA

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios. Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS

BOLSA DE MADRID

	CIERRE	DIA 11		CIERRE	DIA 11
Interior	71.00	71.25	Banco de España	435.00	435.00
Exterior	87.25	87.00	Hipotecario	250.00	250.00
Amorizable 4%	82.50	82.00	Hispano Americano	180.00	180.00
5% antiguo	89.35	89.00	Español de Crédito	222.00	222.00
5% 1917	99.55	99.00	Central	80.00	80.00
1926	91.15	91.00	Río de la Plata	70.00	70.00
1927 con imp.	90.25	90.25	Ferrocarril del Norte	84.50	84.50
1927 libre	99.00	99.00	Idem Idem Obligaciones	59.19	59.00
Ferrovial	96.00	96.00	Idem M. Z. A.	74.50	73.50
Órdulas hipotecarias 4%	88.75	88.50	Idem Idem Obligaciones	154.00	154.00
5%	90.75	91.10	1.ª hipoteca	243.75	243.75
6%	100.75	101.00	Alicantes, Obligaciones	36.50	36.00
Francos franceses	48.40	48.40	Azucareras preferentes	35.00	35.00
suizos	239.87	239.87	Idem ordinarias	35.00	35.00
belgas	125.25	125.25	Tabacaleras	190.00	188.00
Libras	36.62	36.62	Altos Hornos	64.00	64.00
Dólares	37.73	37.73	Duro Felguera	25.50	25.50
Liras	59.20	59.20	Telefónica Nacional	112.65	112.75

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Se destinan a la Jefatura de Obras Públicas de Burgos 2.527 pesetas para el pago de seguros sociales y retiro obrero.

¡SEÑORA!
Plisado, punto de guante
Encargos: CASA JUAN CAMPO

En Salas de los Infantes ha detenido la guardia civil a Francisco Rojo Delgado, de 19 años, reclamado por el juzgado de instrucción de Burgos por haber cobrado varias facturas de la casa de Carlos Hernández Benito, de esta ciudad, en la que prestaba sus servicios y desaparecer con su importe.

MEDIAS DE ESPORT. Vea usted los precios en los escaparates de **MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5**

Días pasados los fueron sustraídas dos vacas a los vecinos de Quintanilla San Román, Ayuntamiento de Valdehizana, Julián Ruiz y Ruiz y Pedro Gutiérrez Ruiz.

Se sospecha que sea el autor del hecho un individuo con pintas de pordiosero, al que persigue la guardia civil.

Vende sus muebles y libros el director del Hospicio. M. Revenga.

En la comisaría de policía ha denunciado Damián Santa María Gil, que mientras se encontraba en el ventorro de Marjuán, de la carretera de Quintana-dueñas, le desapareció una bicicleta que había dejado en la puerta, ignorándose quién puede ser el autor.

ONAI
‘Tres Perlas’
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

A las nueve de la noche del sábado se produjo un pequeño incendio en la casa número 19 de la Plaza del Duque de la Victoria.

Acudieron los bomberos que sofocaron el siniestro rápidamente.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc, el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilografías y accesorios de todos los precios y marcas.
LIBRERIA LAIN-CALVO, Lain-Calvo, número 29.

Por agredirle Manuel Aguayo, fué curado en la Casa de Socorro en las primeras horas de la madrugada de ayer Lorenzo Calvo González, de treinta y tres años de edad, que presentaba una contusión en el ángulo externo del ojo izquierdo y otra en la nariz con equimosis.

Para darnos el San Roque Nos for da en una cazuela
Porque no posee un vaso
Pues es muy pobre mi abuela,
Pero hemos engordado
Yo, Pedrito y la Manuela.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.
Propietario, Tejada y Compañía (Suscensor), Areta (Alava).
Representante de Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1.949.
Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Lo necesite o no, compre un reloj
en precio que nunca volverá a ver, pues, por su traslado,
SANATORIO DE RELOJES.--Paloma, 8
no trata de ganar dinero, sino de dar salida a sus muchas existencias.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia territorial de Burgos don Pedro Palomeque y García de Quesada.

CAMISAS Y CORBATAS, los más nuevos modelos y los más bajos precios en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Esta mañana a las nueve, en la calle de San Pablo, un automóvil de línea conducido por Isidro Revilla Martín, atropelló a la niña de cinco años Rosario Peláez Diego, a la que se curó en la Casa de Socorro de una contusión con erosión en el pie derecho, epistaxis tramática y contusión en el ojo derecho.

ANIS LAS CADENAS
De la granja palada

Ayuntamiento de Burgos

Hasta las doce del día 25 de los corrientes, se admitirán proposiciones en la Sección de Obras para la adquisición de 24 pares de botas de goma para pcceros, con arreglo a las condiciones que en la misma se hallan de manifiesto.

El presidente de la Comisión de Obras.—Teodoro López Pavón.

Nueva carbonería

BONIFACIO DUEÑAS

Tiene el gusto de anunciarle que ha abierto su

Nueva carbonería

en la calle de

SAN PABLO, 19.--Teléfono 1750

donde encontrará las mejores calidades de carbón, a precios bajísimos, servidos con toda prontitud.

Enrique Cano Pereda

CIRUJANO-CALLISTA
Practicante

Gabinete moderno para el tratamiento científico, sin dolor, de callos, durezas, ojos de gallo, enfermedades de las uñas y demás padecimientos de los pies.

MONEDA, 15 y 17

Consulta a domicilio. Pida su hora al teléfono. 2.095.

Recaudación de contribuciones

SUBASTA

El día 12 del corriente, a las diez y media de la mañana, se subastarán en esta oficina de Recaudación de Contribuciones, Puerto del Rey, número 10, las existencias embargadas en una tienda de tejidos, cuyo detalle está expuesto en edicto fijado en la cartelera de anuncios del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.—El agente ejecutivo.

Productos SAMAS



Notas de la Alcaldía

Se ruega por última vez a los propietarios y contratistas de obras, que lleven los escombros a depositar en las charcas del paseo de la Quinta, bien entendido que de no ser atendido este ruego, la Alcaldía se verá precisada, a pesar suyo, a imponer las sanciones correspondientes.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201'1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21,30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.— Cotización de bolsa. Boletín Meteorológico.— La del manejo de rosas (Sorozábal). Selección.— El Barbero de Sevilla (Rossini). Polonesa.—La Zarina (Chapi). Canción bohemia.— La bruja (Chapi).— Era un rey moro...— Campanero y sacristán (Caballero). Romanza.— Aires Bohemios (Sarasate). Violín.— Noticias locales y provinciales.— La vieja Viena (Schubert). Valses.— Noticias de última hora por hilo directo.— Música ligera.— Campanadas del Papa Moscas.— Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DÍA 12.—A las 14.—Apertura y campanadas del Papa Moscas.— Calendario astronómico.— Santoral del día.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— Música variada.— Cartelera de espectáculos.— Fragmentos de zarzuelas españolas.— Música ligera.— Programa para la noche.— Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

Suscripción para restaurar el altar del Santo Ecce Homo de la parroquia de San Lesmes

Suma anterior, 2.119 pesetas.

Una devota del Santo Ecce-Homo, 0,50; otra ídem en memoria de una difunta, 3 pesetas; doña Teresa Hernández, 2; doña P. L., 5; una devota del Santo Ecce-Homo, 1; don Serapio Alonso Linaje, coadjutor de la Parroquia de San Lesmes Abad, 5; don Jacinto Manrique, 31; recaudado en la Mesa petitoria, durante el novenario en honor del Santo Ecce-Homo, celebrado en la Parroquia de San Lesmes en los días 20 al 28 de Marzo último, 242,10.
Total, 2.391,40.

NOTAS: En la relación publicada en 18 de Abril último, se omitió consignar que los donativos de doña Angeles Delgado Urien y doña Jesusa Delgado Urien, de cinco pesetas cada uno, lo fueron por segunda vez.

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14

Ondulación permanente, modernismo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

Atención

Señoras y señoritas: ¿Qué hay más elegante que vestir bien? Visite usted la

Casa Pilar Rojo

Se dan lecciones de corte.

Huerto del Rey, 26, 3.º

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS

casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS. — PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO

Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros.

Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis

Gran stock de válvulas y accesorios

Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio

Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva

Plaza Mayor, 48--BURGOS



Atención, ganaderos

Don Zacarías Grande, castrador, ofrece sus servicios al público en general. Hortiguéla. (Burgos).

‘La Unión y El Fenix Español’



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes

Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, rob o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha.

Teléfono. número 1.570

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Domingo, Felipe, Epifanio, Germán, Pancracio Dionisio.

CULTOS

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO CLARISAS.— Por la mañana, a las ocho, misa rezada en el altar del Santo y acto seguido, se hará el ejercicio del martes.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio del martes, gozos cantados y veneración de la reliquia.

SANTA AGUEDA.— Misa en el altar del Santo a las ocho y ejercicio. Por la tarde, a las siete, rosario y repetición del ejercicio.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Desde el 4 de Mayo al 3 de Octubre, misa los lunes, jueves, viernes y sábados a las nueve y media, excepto los festivos.

También la habrá los martes y miércoles, siempre que se avise con la anticipación debida.

EJERCICIO DEL MES DE MAYO

SAN LESMES.—Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio, interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio mensual, cánticos y bendición con el Santísimo.

SAN LORENZO.— A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio.

Los domingos, días festivos y durante la novena se expondrá el Santísimo Sacramento.

SAN GIL.—A las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio del mes de Mayo.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo Sacramento y ejercicio del mes.

Los viernes, vía-cruces.

SANTA AGUEDA.— A las siete y media de la tarde, canto popular ‘Venid y vamos todos’, rosario, plegaria a la Virgen, ejercicio y despedida.

Los domingos y días festivos, exposición de S. D. M. y los sábados Salve popular.

Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

CARMEN.— A las seis y media de la mañana, cánticos, misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y canto de despedida.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— A las siete de la mañana, misa y ejercicio.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores, con canto popular.

PARROQUIA DE VILLATORO.— Todos los domingos y días festivos, a las cuatro de la tarde, rosario y ejercicio de las Flores, terminándose con dos responsos cantados.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de la Gobernación.— Orden dictando normas para la provisión de varias vacantes de interventores de fondos.

Dirección general de Carreteras y caminos vecinales.— Anunciando la subasta de dos carreteras.

Gobierno civil.— Declarando oficial-

mente la existencia de sarna en el término de Valle de Valdelaguna.

Inspección provincial de Sanidad.— Encargando de los médicos y farmacéuticos titulares la remisión de una certificación acreditativa del nombramiento y de la toma de posesión del cargo.

Junta provincial del Censo Electoral.—Resultado de los escrutinios celebrados en las elecciones de compromisarios para elegir Presidente de la República.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Angel Manuel Muro Arribas, de Burgos, 40 días, San Lorenzo, 22.

Germina Ruiz González, de Isar, 41 años, Hospital provincial.

Evelio Sáiz Burgos, de Burgos, 24 años, Miranda, 19.

NACIMIENTOS

Patricio Villar Camareiro, Araceli Plaza Manrique, Juana Tabanillo Martínez.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa deducido de las observaciones de hoy:

Se intensifica la borrasca del Sudeste de Islandia, que aparece con su centro sobre el paralelo 55 y meridiano 25. Hay presiones bajas relativas sobre Alemania y Polonia. Pierden intensidad las presiones altas continentales, que permanecen sobre Escandinavia y Finlandia. Aumenta la nubosidad en Inglaterra y se registran ligeras precipitaciones en Francia.

En nuestra Península los vientos soplan flojos o encalmados y se han registrado escasas precipitaciones. Temperaturas extremas: máxima, de 26 grados en Murcia y Alicante, mínima, de 3 grados en Burgos.

Madrid máxima, de 22 grados y mínima, de 8,8 grados.

Tiempo probable: vientos de dirección variable y algún chubasco aislado.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 690,6.
A las seis de la tarde, 689,2.

TEMPERATURAS
Máxima sombra, 13,6.
Mínima sombra, 5,0.

DIRECCION DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, N.

Espectáculos
Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL
A las siete y media y diez y media, «Damas del presidio».

COLISEO
A las siete y media, «El cacique».

AVENIDA
A las siete y media y diez y media, «Cien días».

COMEDOR
GABINETE

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Véalos en su exposición

Plaza Mayor, 58.--Burgos

Jabón La Cibeles

Ahorra dinero, tiempo y ropa

Gal-Madrid

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

Anuncios económicos

TARIFA

El impuesto del timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA de muchos muebles, últimos días. Calera, 27. Tardes.

AUTOMOVILES

BARATISIMO vendido coche ‘Fiat’ 501, toda prueba. Informés, San Pedro de la Fuente. Cafés ‘La Cartuja’.

AUTOMOVILES usados, gestiona la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible fotografía para facilitar labor. Acepto este servicio especial y quedará complacido. Palacios. Concesionario Fara, Burgos.

OCASION:

Se vende un coche ‘Peugeot’, cuatro puertas, once HP., con 25.000 kilómetros de recorrido. Informés, Garage Izarra.

SE VENDE

baratísimo automóvil en buen uso, siete plazas. Razón, en esta Administración.

COLOCACIONES

PANTALONERA necesita chicas. Laín Calvo, 14, quinto piso.

EXTRANJERO busca colocación, sabe inglés, alemán, español, mecanografía. Escribid 2.087. Lista Correos, Barcelona.

ARRIENDO

GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

NODRIZAS

AMA seca se necesita en Santander, 3, tercero centro.

VENTAS

CERA preparada amarilla, a granel, superior calidad en Droguería Camarero, Almirante Bonifaz, 15.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION

procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

SE VENDE un grupo moto-bomba ‘C. L.’ de gasolina, cuatro caballos de fuerza seminuevo, cuatro exágonos de 1 1/4, dos hojas de serrar hierro, de las dos, la una, de una cara, y la otra, de dos. Máximo Tajadura, en Tardajos.

MAQUINA ‘Singer’, vendo. San Cosme, 19, tercero.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

VACA holandesa, se vende, dando bastante cantidad de leche, recién parida.

Tratar, con Aurelio Carcedo, Villamayor de los Montes.

VACA pura raza lechera, segundo parto, se vende. Tratar, con Félix Burgos, en Mecerreyes.

SE VENDEN cuarenta ovejas emparejadas, pueden verse en Tordómar, José Cerezo Velasco.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Albarillos. Se venden en esta Administración.

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios, Coloniales, Burgos.

¡FANISTAS! ¡Carpinteros!

Hallaréis toda clase de chapas finas de madera en Casa V. Izquierdo. Sirvo cualquier cantidad. Calle Mantería, número 43. Valladolid.

SE VENDE coche de niño, seminuevo. Razón, San Francisco, número 30.

VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes, calle Matadero, ‘Villa Carmen’.

SE COMPRAN galgos de p. S. y p. T. M. y H., de 12 meses a 18. Informes, en esta Administración.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Teatro Principal

Mañana a las siete y media y diez y media. **FUNCION FEMINA.** Un magnífico film

Damas del presidio

Interesante... hábilmente imaginada... muy cinematográfica. Interpretada por la sin igual Sylvia Sidney.

Butaca señoras, 0,30. Caballeros, 0,60.

Pronto: La gran superproducción española

El malvado Carabel



A. Retes Tamayo

ROTULACIONES EN CRISTAL
TODA CLASE DE PINTURA EN OBRAS
PRESUPUESTOS GRATIS

Sanz Pastor, 4

TALLER DE PINTURA

BURGOS

AVENIDA

LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana martes a las siete y media y diez y media. Sensacional ESTRENO

Cien días

La más espectacular y dramática de las producciones de este año.

Cien días

El film de la interpretación magnífica.

Cien días

Un milagro de técnica y de interpretación.

Más de tres mil personas vieron ayer domingo a la niña prodigio

SHIRLEY TEMPLE

en su más grandiosa creación

REBELDE

Película que se proyectará, por última vez, el miércoles en funciones de tarde y noche, a fin de que todo Burgos pueda admirar una vez más, el trabajo inimitable de SHIRLEY TEMPLE (LA MUÑECA DEL MUNDO).

PRONTO: Otro exitazo de WARNER OLAND (Chino Chan) en su más interesante creación.

El chino Chan en Shangai

EN BREVE: "LA VICTIMA DEL DRAGON".— Película proyectada en Madrid con enorme éxito.

AVISO IMPORTANTE

A los compradores de máquinas de coser

"Naumann"

Precios como nadie, por no haber intermediarios y porque quiero ganar poco dinero

Sección de máquinas de coser marca NAUMANN, alemanas, los mejores aceros.



- Con un cajón y sin tapa, bobina central . . . 355
- Con 2 cajones . . . 390
- Con 2 . . . 430
- Con 4 y ala extensión, bobina central . . . 470
- Con 4 y secreteo . . . 530
- Con 2 . . . 495
- Para sastres, modelos muy fuertes, bobina central . . . 700

Modelos de lujo a precios más reducidos que nadie.

A estos precios solo pueden adquirirse en

Casa Munguía E. Martínez

Aparatos de Radio, marcas acreditadas, como "Ultramar", "Colonial" y "Philco", a precios verdaderamente baratos.

Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media, GRAN FUNCION FEMINA. Estreno de la preciosa y divertidísima comedia

El cacique

Interpretada por el malogrado Will Rogers. En español.

El cacique

Interesa y apasiona... humorista y original... Interpretación perfecta.

Butaca señoras, 0,30. Caballeros, 0,60.

Una película española: EL MALVADO CARABEL.

Casa Escudero

Santa Clara, 6.--Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, juncos y médula

Silleras para hoteles, cafés y bares. Mesas con tapa de fibramármol. Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios. Cestería en general para industriales y particulares. Arreglo de todos los artículos del ramo.

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

GRAN FABRICA

libros rayados

cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

La Piel de Ud.

¿está

MUERTA o viva?



La piel que se muere a causa de la insuficiencia de alimento necesario, puede volver a encontrar una vida intensa, así como todo el esplendoroso frescor de la juventud. Piel reseca, terrosa, y sin vida; arrugas y surcos, todo eso está causado por la pérdida de ciertos elementos vitales y nutritivos. Esos elementos se obtienen ahora de animales jóvenes, cuidadosamente seleccionados. Cuando se les restituye a la piel humana, la ponen a nuevo fresca y joven. Tales son los resultados asombrosos de investigaciones efectuadas en la Universidad de Viena por el profesor Dr. Stejskal. Tokalon ha adquirido, mediante fabulosa suma, los derechos exclusivos relativos a dicho descubrimiento. El extracto de células cutáneas vivas, denominado "Bioel", no se encuentra más que en la Crema Tokalon (color Rosa), la famosa crema parisiense. En las experiencias practicadas en los hospitales con mujeres de a 70 años, las arrugas quedaron sumidas en seis semanas (véase el informe completo en la Revista Médica de Viena).

Aplicase la Crema Tokalon, Alimento de la Piel, Color Rosa, por la noche, al acostarse. Nutre y rejuvenece la piel durante el sueño. Las arrugas desaparecen rápidamente. En pocas semanas parecerá usted varios años más joven. Durante el día, use la Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa). Disuelve las espinillas; aprieta los poros dilatados; pone blanca, suave y aterciopelada la piel más oscura y áspera. Se garantizan felices resultados; si no, se devuelve el dinero.

Anunciarlos en la sección de

Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

ULTIMAS NOTICIAS

Un Jurado De Belleza En Norteamérica No Puede Dictar Fallo

Todas las Concurssantes Son Hermosísimas



Se da el caso extraordinario de no poder apreciar una mujer más hermosa que otra, dada la perfección de belleza que procura el uso diario de los POLVOS DE ARROZ «RISLER». En Norteamérica, en París, en Berlín, en Londres, y en España mismo, ya son de uso obligado los Productos de Gran Belleza «RISLER» para el cuidado de la epidermis con este Tratamiento sencillo, modernísimo y económico que Ud. misma puede aplicarse en casa, haciendo su toilette, y puede adquirir en todas las Perfumerías. Ningún Producto de Belleza que no sea «RISLER» puede darle tersura, juventud y hermosura encantadoras.

La cama que usted necesita

Y QUE SATISFACE TANTO POR SU RESULTADO COMO POR LAS CONVICIONES DE HIGIENE Y LIMPIEZA, ES

una cama metálica

ELEGIDA ENTRE LOS NUEVOS MODELOS DE

MUEBLES NIETO

Moneda, 9 y 18

BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.--Horas: de diez a cuatro



Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Vapor "Orbita", 12 de Mayo

Motonave "Reina del Pacífico", 21 de Junio

Vapor "Orduña", 19 de Julio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. NOTA: El vapor "ORBITA" admite solamente pasaje de primera, segunda y turista.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

Herramientas para agricultor

Las mejores en calidad, con toda clase de garantías y precios sin competencia

Véalas en

Almacenes Giménez

Artículos de temporada

Gran surtido en

GUADAÑAS.

Marfillos
Yunque
Piedras
Mangos
Anillas

HOCES

Con dientes
De corte

Azadas, rejas, horcas, aceiteras, rastrillos, grasas

Por su propio interés, antes de comprar su herramienta, no deje de consultar en

Almacenes de ferretería

Hijo de Ruperto Giménez

PALOMA, 11

Teléfono 1315

Sucursal: SANTANDER, 2

Teléfono 1843

Diario de Burgos

NOTICIARIO OLIMPICO

LOS DEPORTES

Fuerte victoria del Athletic bilbaíno sobre el Celta

Y escasa diferencia de tanteo en el encuentro Madrid-Arenas... Los demás resultados fueron normales

Sporting de Gijón y Barcelona empataron a cero después de un brillantísimo partido

GIJÓN.— El terreno del Sporting se llenó por completo de público que tenía la evidencia de que el partido a jugar correspondiente a la eliminatoria de la Copa, sería un espléndido «match». El equipo catalán ha conservado a través del tiempo su tradición y Asturias no ha olvidado oros partidos en los que exhibió un fútbol brillantísimo. No han salido defraudados los espectadores puesto que el Barcelona hizo a lo largo de los noventa minutos un gran fútbol. Pero el Sporting no le fue en zaga ofreciendo una resistencia tenaz y también igualando a su enemigo en todas las fases y en todos los momentos del encuentro. De ahí resultó el gran partido que el público esperaba.

En el primer tiempo el Sporting pudo marcar en dos o tres ocasiones; pero siempre lo evitó en el momento decisivo la intervención del gran internacional Zabala. También Areso tuvo intervenciones eficaces y junto con el guardameta Nogués completaron un trío defensivo invulnerable.

La línea delantera del Barcelona también encontró ocasiones claras de marcar, pero aquí fueron las intervenciones claras de Sión, las que evitaron los tantos. Un pase de Fernández dio el gol hecho al centro delantero del Barcelona, pero el balón lo dejó en la mano del guardameta Sión a corner. Al final, Ventolrá se encontró solo ante la puerta del Sporting pero también tropezó la pelota en Sión, que se tiró a sus pies.

Como hemos dicho, el Barcelona hizo un juego científico y agradable, destacando el trío defensivo y el centro medio. El Sporting puso mucha cohesión pero acusó fatiga en el segundo tiempo contra lo que se esperaba. Sin jugar un magnífico encuentro destacando también Abelardo y Nin y los dos exteriores.

El Sevilla batió al Hércules por 3 a 1

SEVILLA.—Este encuentro ha tenido todas las características de los encuentros de Copa. Juego duro y en múltiples ocasiones violentísimo. Sin que lograra encauzarlo el arbitro Escartín, de quien puede decirse hizo el arbitraje más catastrófico que se recuerda en Sevilla.

El equipo sevillano se aseguró bien pronto el partido. A los ocho minutos, Tache, en una extraordinaria jugada, en la que burló a los dos zagueros, pudo marcar el primer tanto de un gran disparo.

Dos minutos después, o sea, a los diez de juego, López, en una jugada como la anterior de Tache, también personal, logró el segundo tanto.

A partir de este momento, el Hércules extremó la violencia de las jugadas, siendo la víctima propicia el centro delantero Camparal, quien sufrió golpes durísimos.

En el segundo tiempo las características fueron las mismas, sin que el partido tuviese fases de buen juego. A los quince minutos Ezaguirre verificó una salida en falso, sin encontrar el balón, que quedó frente a la portería disputándose entonces el medio Fedé y el delantero Mendizábal, yendo a parar la pelota hasta el fondo de la red, en estas disputas.

Después de este tanto, el Sevilla se empleó más a fondo y en un ataque espléndido de toda la línea delantera, Berceal logró el tercer gol sevillano, a los treinta y cinco minutos de juego.

El Athletic de Bilbao vence al Celta por 6 a 0

BILBAO.—El día amaneció espléndido y esto hizo esperar que el Campo de San Mamés se vería completamente abarrotado de público. No se equivocaron los pronosticadores, y momentos antes de comenzar el partido no había ni un espectador en el campo.

Apenas iniciado el encuentro, a los siete minutos, Gárate centra bien a Bata, y este fusila el primer tanto, que es acogido con verdadero entusiasmo. Arrecian en el ataque los contrarios, buscando la igualdad, pero a los doce minutos, una jugada personal de Gorostiza termina con un buen pase a Gárate, que perfora la meta de Lilo por segunda vez. No han transcurrido cinco minutos cuando el Athletic consigue su tercer tanto; Gerardo ha cedido muy bien a Elices y este ha hecho llegar el balón hasta la red.

A los cuarenta minutos Lilo se cae y en la confusión, Varela recibe un fuerte puntapié. Ha de ser retirado del campo y parece que la lesión es grave. Los médicos procedieron inmediatamente a entablillarle una pierna.

Con el resultado de tres a cero se llegó al descanso.

Iniciada la segunda mitad, a los diez minutos, Gorostiza, tira un corner muy bien medido y Elices remata el cuarto goal. Cuando han transcurrido veinte minutos más, Bata cede bien a Gerardo, que logra el quinto. Y siete minutos más tarde, Elices tira un corner muy abierto, que aprovecha Gorostiza para marcar el último goal de la tarde que daba la victoria de seis goles por cero, al Athletic de Bilbao.

Canga Argüelles, cometió algunos errores de mucho bulto.

El Osasuna vence al Oviedo por 5 a 1

PAMPLONA.— Se ha celebrado el partido correspondiente al Campeonato de España entre el Oviedo y el Osasuna, venciendo los locales por cinco tantos a uno.

El Osasuna ha demostrado en todo momento un juego superior y más eficaz que sus rivales. Lángara ha estado toda la tarde sin saber dónde colocarse, desatinado y sin demostrar su clase.

El primer tiempo ha terminado con dos a cero, a favor del Osasuna, conseguidos a 4 y 18 minutos respectivamente, por mediación de Gastón y Cuqui.

A los diez minutos de la segunda mitad, el tercer goal del Osasuna lo ha logrado Gascón. Y enseguida un centro de Vergara ha sido rechazado por el poste. A los 25 minutos Castillo ha marcado el cuarto. Y poco después, Gastón ha logrado el quinto.

El goal del Oviedo le logró Lángara cuando faltaba un minuto para terminar.

En un partido pródigo en incidentes, el Murcia batió al Zaragoza por 2 a 0

MURCIA.—El encuentro eliminatorio de copa, jugado entre estos equipos tuvo no sólo incidencias en el terreno del juego, sino fuera de él. Incidencias lamentables que fueron reflejos de la dureza que se empleó durante todo el match.

El primer tiempo terminó con empate a cero, el juego fue alterno y no tuvo interés ninguno. Los equipos parece que se desentendían del resultado.

En la segunda mitad, el público impaciente, acosó a los jugadores locales para que se sacudieran la pereza por, durante media hora, no hubo una sola jugada digna de mención.

A los treinta y dos minutos, Fuentes, aprovechando un balón que había de-

vuelto Lerín, marcó el primer tanto y ya desde este momento, el juego se animó, comenzaron las violencias. A los cuarenta y dos minutos, Reñones de un tiro magnífico consiguió el segundo tanto y a partir de este momento, comenzó una verdadera batalla matizada con incidentes personales de los que fue el de más monta uno provocado por Lerín.

Al desfilar el equipo del Zaragoza hacia la caseta, parece que el jugador de este equipo Pelayo, dió un fuerte golpe a un espectador, dejándole conmocionado. Esto provocó distintos desórdenes que sólo pudo apaciguar la intervención de los guardias de asalto. Los ánimos no se calmaron completamente hasta que Pelayo fue conducido a la comisaría.

El Español también en un partido accidentado, batió al Jerez por 3 a 0

BARCELONA.— Este partido que ganó el Español por tres tantos a cero se caracterizó por el gran número de lesionados, la mayoría en accidentes tortuosos. El más grave fue el que sufrió Costa, en la segunda parte, en la que al chocar contra el poste de la portería de su equipo, se produjo una herida grave.

A los diez minutos de juego Praf, marcó el primer tanto, pero, a los pocos momentos, Soló incurrió en penalty que ejecutó el zaguero del Jerez Jiménez sin que lograra que el balón penetrara en la portería blanqui azul.

A los quince minutos, Espada logró

el segundo tanto y a los cuarenta, Quesada el tercero. Todos pues, se marcaron en el mismo tiempo.

En la segunda mitad empezaron a lesionarse jugadores. Primero, a los veinticinco minutos permutaron Praf y Quesada porque éste último había sufrido una contusión; a los treinta y cinco minutos se retiró del terreno de juego Parco, quien no podía correr a causa de otra lesión, siendo sustituido por Costa. A los cuarenta y cuatro minutos, se produjo el accidente que dió por resultado la herida grave de Costa sustituyéndose Espada en la defensa. Y, en fin algunos otros jugadores resultaron tocados a pesar de que el juego como hemos dicho no tuvo características de violencia.

El Madrid vence por sólo dos tantos a uno al Arenas

MADRID.— A Ibañondo tiene que acudir el equipo blanco el próximo domingo con una diferencia de tanteo tan exigua, que bien puede decirse que es nula tratándose de jugar ante enemigo como el Arenas, todo entusiasmo y empuje.

El defecto del Madrid al no jugar más que escasos minutos para señalar dos goals a su favor, sin darse cuenta de que en estas eliminatorias lo que más vale son los elevados tanteos, a estas horas le estará pensando, porque nada tendrá de particular que el tanto logrado a última hora por Angel, del Arenas, fuera precisamente el que determine la eliminatoria.

Del Madrid marchó a la deriva puede decirse que tocó el conjunto y únicamente se animó cuando vió que podía irsele la victoria en su propio campo ante el entusiasmo de su contrincante.

Sañudo y Kelleman, fueron los autores de los goals madridistas, y como antes decimos, Angel fue el que con su gol tendrá en vivo los ánimos de los hinchas del Madrid, y aun de los propios jugadores para quienes el porvenir se les presenta un tanto obscuro.

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

CICLISMO

En la quinta etapa de la Vuelta Ciclista a España, triunfa otra vez el madrileño Carretero.—Huts no toma la salida por haber sido descalificado el día anterior.—Molina pisa la cinta el primero en la subida de la Cuesta de la Reina

La etapa de ayer, Málaga-Granada, quinta de la carrera era una de las más cortas del recorrido. Comprendía 132 kilómetros. Por esta razón se dió la salida más tarde que de costumbre.

A las diez de la mañana se presentaron los corredores en la plaza de la Constitución de Málaga y a las once menos veinte se dió la salida oficial en el lugar denominado Fuente Urieta. El día era caluroso, sin que fuese abrumador. Nada más partir de la ciudad de Málaga entraron los corredores en una cuesta bastante pronunciada en la que ya se produjeron divisiones, pues algunos corredores como Trillo, no podían aguantar el tren con que se iniciaba. Hay bastantes rezagados entre ellos el italiano Erba. Sigue la cuesta y siguen produciéndose divisiones en el peloton, entre otras la de González, Angel Bertola, Montes y Bernardo de Castro.

Sigue la subida de la cuesta de la Reina con curvas muy pronunciadas. El grupo de cabeza lo componen Berrendero, Fermín Trueba, Molina, G. Deloor, Escuriel y Goenaga. Después, en pequeños grupos marchan los demás corredores. Entre los más rezagados se encuentran Cañardo y Cardona. En la dura subida se impone el buen «grimpeur» Molina que pisa la cinta de llegada en primer lugar. Invierte en la subida 45 m. 34 s. 3. 5. Tras de él, y a treinta y ocho segundos de diferencia pasa Fermín Trueba, y continuación Berrendero, Goenaga, Barral, G. Deloor, Antonio Bertola, Alvarez, Bailón y Escuriel.

Viene después un pronunciado descenso, en el que Molina aprovecha su ventaja y pedalea fuertemente para despegarse de los que le siguen. También los rezagados aprietan la marcha y se forma un grupo que persigue a Molina, que integra G. Deloor, Berrendero, Fermín Trueba, Barral, Goenaga, Alvarez, Escuriel, Cruz, Bailón y Carretero. Sigue el camino cuesta abajo y se marcha bastante velocidad. El destacado lleva de minutos y medio de ventaja. Consigue entrar en contacto con este peloton el seguidor del destacado, Sánchez, A. Deloor, Speicher, y juntos emprenden la marcha para capturar a Molina. Los corredores están francamente rezagados. Ha un grupo constituido por Estevez, Arla, Cruz y Valero, que marchan algo más cerca, pero todos los demás se encuentran a bastantes minutos de Molina, entre éstos precisamente se encuentran Cañardo, Cardona y Vicente Trueba, que en nuestras de marchar en malas condiciones.

Vicente Trueba abandona la carrera

Al salir de Lugo el grupo seguidor de Vicente Trueba, que se encuentra en malas condiciones.

Al salir de Lugo, el grupo seguidor de Molina le absorbe y juntos emprenden a la carrera bastante espectacular hasta poco antes de llegar a Granada. En este punto Schepers, Barral y Fermín Trueba se quedan rezagados y sigue ya estos tres juntos hasta la meta. También se separa del grupo de cabeza Goenaga, que entra un poco diferenciado. El resto del peloton de cabeza enfila el lugar donde está establecida la meta y en magnífico sprint el madrileño Carretero consigue batir a sus compañeros de grupo. La llegada a la meta de Granada se realiza por este orden:

Clasificación de la quinta etapa

- 1.º Carretero, en 4 horas, 13 minutos 40 segundos, a una media de 31,22 kilómetros por hora.
- 2.º Schepers, en el mismo tiempo.
- 3.º Ramos, idem.
- 4.º G. Deloor.
- 5.º A. Deloor.
- 6.º Bailón, todos en el mismo tiempo que el primero.
- 7.º Bertola.
- 8.º Berrendero.
- 9.º Escuriel.
- 10.º Alvarez.

Clasificación general después de la quinta etapa

1. G. Deloor, 34 h. 30 m. 56 s., media 30,007 kms., por hora.
2. Escuriel, 34 h. 38 m. 44 s.
3. A. Bertola, 34 h., 41 m., 34 s.
4. Berrendero, 34 h., 42 m., 58 s.
5. Barral, 34 h., 43 m., 24 s.
6. A. Deloor, 34 h., 43 m., 26 s.
7. Carretero, 34 h. 45 m., 01 s.
8. Ramos, 34 h., 48 m., 07 s.
9. Schepers, 35 h., 01 m., 39 s.
10. Fermín Trueba, 35 h., 12 m., 00 s.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

LOS VISITANTES EXTRANJEROS EN LA OLIMPIADA DE BERLIN

Se han fijado ya los distritos de Berlín en que serán alojados los espectadores procedentes del extranjero. A cada país corresponde un barrio determinado, en el que se establece una oficina de información y lugar de cita, donde intérpretes que dominan el idioma respectivo estarán siempre a disposición de los extranjeros. Para España, en unión de Sudamérica, se ha escogido el barrio de Schmargendorf, al Sudoeste de la ciudad, que cuenta entre los más elegantes y mejor situados de Berlín. Dispone, como ningún otro, de numerosas alamedas y frondosos jardines públicos. Tiene muy buenas comunicaciones con el campo de deportes olímpico, con el centro de la villa y con el no menos visitado Kurfürstendamm, en cuyos alrededores existen los más suntuosos cines, restaurantes y cabarets.

PREPARACIONES OLIMPICAS DE LOS ITALIANOS

Hace poco se dió por terminado un curso de preparación para los seleccionados que se enviarán por Italia a los Juegos Olímpicos de Berlín y que han de participar en las pruebas de atletismo. Bajo la vigilancia de los entrenadores Karikko, finlandés, y Comstock, americano, fueron sometidos los seleccionados a ejercicios metódicos en los que se prestó máxima atención a mejorar el estilo. Las marcas obtenidas justifican el optimismo que anima a los italianos.

PARTICIPACION COMO NUNCA EN LOS CAMPEONATOS OLIMPICOS DE BOXEO

Aun cuando no se haga luego uso de alguna de las inscripciones recibidas para los campeonatos de boxeo en los Juegos Olímpicos de Berlín, la participación superará en mucho a la de los juegos anteriores. Según se desprende por la lista de países inscritos, que se lleva comúnmente por el Comité organizador y por la Asociación Internacional de Boxeo Amateur (IIBA), han anunciado su asistencia 41 naciones, o sea diez más que hace ocho años en Amsterdam. El número de pugiles pasará de 240.

UN RECORD DE PARTICIPACION EN EL BALANDRISMO OLIMPICO

Hasta ahora fueron los Juegos Olímpicos de Amsterdam en los que hubo con

23 naciones la mayor asistencia de balandristas. Pero parece que en Kiel, donde se celebrarán las regatas olímpicas, el número de naciones será aun mayor. Aunque el plazo de inscripción vence el día 20 de Junio, ya se han adherido 17 países, entre ellos los más destacados en este deporte. Por las noticias recibidas, se cuenta que en las regatas se medirán balandros de 28 a 30 naciones.

CON 17 AÑOS GANA EN EL CONCURSO DE SELECCION OLIMPICA DE TIRO EN LA ARGENTINA

Se han celebrado en Buenos Aires los concursos de tiro con arma de pequeño calibre, para seleccionar el equipo que será enviado a la Olimpiada. El mejor resultó ser Canciani, que sólo cuenta 17 años de edad, logrando 1.460 anillos. En una serie de 300 anillos por lograr, obtuvo nada menos que 297.

NURMI, HUESPED DE HONOR EN LA OLIMPIADA

El Comité Olímpico alemán ha invitado a Paavo Nurmi, el más fenomenal corredor de todos los tiempos, a asistir en calidad de huésped de honor a los Juegos Olímpicos de Berlín, invitación que ha sido gustosamente aceptada. Nurmi se encuentra en posesión de nada menos que ocho medallas olímpicas.

Kaleidoskopio mundial

¿Cómo será el mundo en el año 2036?

Lo que apinan un sabio: un aviador y un oficial de la Marina

H. G. Wells, el prodigioso y fantástico novelista inglés, acaba de lanzar al mercado cinematográfico una gran película titulada «La vida futura» y que, como su título indica, es una visión más o menos acertada de lo que será el porvenir. Con este motivo se han suscitado otra vez cábalas y comentarios sobre lo que será dentro de cien años el mundo en que vivimos. Hay opiniones para todos los gustos: desde el que dice que para esa época, todos los niños vendrán al mundo con gafas puestas y con novia, hasta el que se imagina que para el año 2036 andaremos todos a cuatro patas, por ser cosa más cómoda y natural, según se van poniendo los asuntos.

¿Que piensan del porvenir los sabios y los técnicos? ¿Cómo se lo imaginan? «Morning Post», de Londres, publica una curiosa encuesta, de la que destacamos opiniones de un sabio, de un aviador y de un oficial de la Marina.

Según el sabio, dentro de cien años, viviremos en ciudades donde no habrá más que humaredas. Será la época de las industrias basadas en la explotación del átomo, de las clínicas de control sexual, de las oficinas de informes sobre la herencia, de los tribunales que nos condenarán según nuestra utilidad social al rejuvenecimiento químico o a la muerte natural. Todos los recursos mundiales de petróleo habrán sido agotados, y el carburante será sacado del carbón.

Si el carbón recuperará su importancia, el hierro, por el contrario, perderá la suya. Será reemplazado en la mayor parte de los casos, por metales más ligeros, tales como el aluminio. Se construirán muebles de aluminio y de corcho.

La madera y el vidrio serán reemplazados por materias sintéticas. Nuestros vestidos: serán de celulosa y no habrá lavaderos, pues lo que no habrá más que tirar un vestido y cozerlo.

La alimentación no será servida en platos, ni sellos, porque las substancias químicas no pueden dar una energía suficiente a la máquina humana. Por el contrario, los campos serán muy diferentes a nuestros campos actuales, porque nuestros granos habrán sido reemplazados por otros grandes obtenidos científicamente. Las razas de los animales domésticos, serán mejoradas, no habrá insectos fastidiosos y tal vez llegue a mejorarse la raza humana.

El aviador, por su parte, dice que hay que esperar que dentro de cien años no habrá más que fuerzas aéreas militares, porque si el camino recorrido indica el del porvenir, la amenaza erríbe que constituye el arma aérea, acabará haciendo de la aviación la dueña del mundo, y las naciones que hagan la guerra se aniquilarán mutuamente.

Y, para terminar, reproduciremos una visión un poco fantástica del porvenir, según un oficial de la Marina: «He aquí las luces rojas. El timbre no indica que nos proximamos a la «plancha» que eleva el lecho del Atlántico a lo largo de las costas europeas. Doy algunas órdenes y desciendo. Cortamos la corriente transmitida por

las ondas de T. S. H., y ponemos en marcha nuestras máquinas. En algunos instantes el navío está bajo el agua. Un cable nos indica la dirección que tenemos que seguir. Entramos en el canal número 3, que nos conducirá al puerto número 3, el cual se encuentra bajo las colinas del país de Gales. Allí es donde desembarcarán los pasajeros y descargaremos las mercancías, cargando otras nuevas con destino a América.

Ya hace muchos años que cada buque debe protegerse a sí mismo. En efecto, cuando los navíos se agrupan a fin de resistir los ataques de los submarinos, presentan un blanco demasiado fácil para los aviones. Al presente, desde que nuestros instrumentos nos anuncian la proximidad de un peligro, nos sumergimos profundamente para no ser vistos desde arriba. Naturalmente, vamos armados, pero no con cañones como en otro tiempo. Tenemos dos proyectores de rayos Z, cuyos rayos son inofensivos para el hombre, pero que desarrollan un tal calor al contacto de los metales, que éstos se disgregan.

Las variaciones meteorológicas no desempeñan ningún papel. Si el mar está tumultuoso, no tenemos más que sumergirnos. Cuando hace buen tiempo, nos deslizamos sobre las superficies de las aguas.

¡Ah! ¡Ya está aquí la luz blanca! Entramos en el puerto número 3. Las cinco mil toneladas de trigo que traemos, serán descargadas y dirigidas hacia los depósitos hundidos.

¡Nada más, ni nada menos!, como dice el sabio Ortega. Según las tres opiniones que acabamos de ver, dentro de cien años, la vida será muy bonita, tan bonita, que si fueran verdad las teorías de los teosofos, la reencarnación, era cosa de pedir—cuando nos vayamos al Más Allá—un billete de ida y vuelta. Si, porque de otro modo, no estamos muy seguros de poder ver las estupidas cosas que nos anuncian para el año 2036.